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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Darabos- 
utcza 33. sz. küldendő.

Megjeleli hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: eg .sz évre 12 korona, félévre 6 korona.

Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Egyes s z á m í\ r a 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. sz.) 
intézendő!:.

Van-é szükségünk felekezeti népiskoláinkra ?

II.
4. Esek a közköltségen fentartott iskolák 

•voltak a hasában 300 éven át a tudomány 
sásslóvivöi, a világosság fényes csillagai.

A reformátorok, az iskolamesterek nem 
csak a megtisztított vallásnak, hanem a „ tudo­
mány, irodalom s iskolaügynek is kitűnő 
harcosai vaIának,“ a mi természetes is. Mert 
ha a vallás alapjáúl szolgáló szentírást a nép 
kezébe adni; ha e vallásnak terjesztésére új és 
új lelkes apostolokat, az önvédelemre felkészült, 
rettenthetlen harcosokat teremteni akartak: a 
népnevelésröl gondoskodni, a magasabb művelt­
séget, a tudományos képzettséget elsajátítani sőt 
fejleszteni, első rendű szükséglet volt.

S ez iskolák oly kitűnő sikerrel teljesítették 
e hivatásukat, hogy „a XVII. század folyamán 
közelebb állott a magyarprotestánsság kul­
túrája a legműveltebb európai népek kultú­
rájához mint jelenleg áll.“ Mindezekről a 
XVII. századnak mindnyájunk által ismert iro­
dalom-története elég bizonyságúl szolgál.

5. Hogy ez iskolák voltak a magyar iro­
dalmi nyelvnek megteremtői, fejlesztői, a 
nemzeti nyelvnek megmentő/', ezt bizonyítani 
csakugyan szükségtelen. Hiszen kizárólag a 
népre kelletvén hatni, annak nyelvén kellett 
írni, az istenitiszteletet annak nyelvén kellett 
tartani; valamint az iskolai előadás nyelve sem 
lehetett más, mint a nép nyelve, mely ekként 
erős fejlődést nyert.

G. Ha a társadalomban elkövetett bűnös 
cselekmények mennyiségéből és minőségéből, s 
a társadalmi élet romlottságából lehet és szabad 
a társadalom erkölcsére következtetni: úgy es
iskolák a művelődésnek hathatós előmozdítói 
voltak.

Kétségtelen hogy ezek hatása alatt a mi

lenézett egyházunk kebelében az emberi élet és 
testépség tulajdon és szemérem elleni büntettek 
fokozatosan apadtak, a büntetések emberieseb- 
bek lettek, a mások meggyőződése elleni türel­
metlenség gyilkoló üldözésekben, vagvon-elrab- 
lásokban, a társadalom jóléte s békéjének fel- 
dűlásában soha nem culminált, sőt ennek helyét 
a felebarát! szeretet foglalta el, mely szegénysé­
günk dacára is, humánus intézményekben, is­
kolák felállítása s fenntartásában, a szegények s 
egymás segélyezésében, társadalmi békés egyet­
értésben, a családi s társadalmi élet tisztaságá­
ban felségesen érvényesült. Csodálatra méltó az 
is, hogy ebben az anyagiakban nagyon is sze­
gény egyházban, az irtózatos üldözések, vagvon- 
elkobozások, kül- és belháborűk által előidézett 
anyagi és erkölcsi nyomorban, az üldöző hata­
lom vesztegetései, csábításai dacára is, mily erős 
és tántoríthatatlan jellemek fejlődtek. A férfi rab­
szolga-karakterré nem aljasúlt; felfelé szolga, 
lefelé zsarnok nem volt ; önérzetének sugalma- 
zásaival szemben nem lett tartózkodóvá ; a hi­
vatalt, kitüntetést, rangot, uradalmakat (donatio) 
osztogató hatalom előtt, meg nem alázkodott; 
elhatározásában önérzete s nem anyagi haszna 
irányította ; egyházáért lelkesült, érte s meggyő­
ződéséért szóval, írásban és fegyverrel harcolt 
s ha kellett meghalt.

A történet tanúsága szerint bizonyos, hogy 
ügyöknek árűlója köztük nem volt. Az egyház­
zal egy testet képező iskolájukat sem egyesek, 
sem egyházak el nem árűlták, ellenben érte éle­
tüket, szabadságukat s ezzel együtt javaikat 
sokan feláldozták.

7. Ez iskolák voltak a lelkiismereti s 
polgári szabadság menedékhelye és erős vára.

A Megváltó azon kijelentése hogy: „ne fél­
jetek azoktól, kik a testet ölik meg, a lelket pe­
dig nem ölhetik meg“ az embert öntudatra éb­
resztette, önmagának visszaadta. A magához tért
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ember tudta immár, hogy csak teste felett ural­
kodhatnak a különféle osztályhoz tartozó zsar­
nokok ..a lélek Istené “ De a Megváltó tovább 
is ment. Lerántotta e lopott tiszteletben kevély- 
kedö gonoszok álarcát. Sokszoros jajt kiáltva 
reájuk, szemükre vetette utálatos képmutatásukat, 
melylyel lelketlenségüket s kapzsiságukat palás­
tolták hogy a kegyesség és tisztelet ürügye alatt 
embertársaikat rabszolgákká tegyék, „elhordoz- 
hatatlan terhekkel terhelvén meg azokat, de 
melyeket ti egy ujjútokkal sem akartok illetni“ 
(Lukács ev. 11. 47.) s hogy vagyonaikból kifosz­
tották „megevén a szegény özvegy házát hosszú 
könyörgés színe alatt, annakokáért súlyosabb 
lesz a ti büntetésiek.“ (Máté ev. 23, 14.)

E jajkiáltás mint a harci kürt zaja rémesen 
hangzott át a világ téréin s hangjára a zsarnok­
ság Jérikó-falai romokban hullottak alá.

A reformátió e forráshoz vezette vissza az 
ismét zsarnokigába jutott emberiséget. A szomjú 
lelkek mohón szívták magukba az üdítő italt, 
mely templom és iskola mezején bőven folyt 
vala. „Megismeritek az igazságot és az igazság 
szabadokká tészen titeket.“ (Máté ev. 8, 32.) 
Betelt az isteni mondás újra. És a lelkek a 
vallás kebelén ismét szabadokká lettek.

Csak természetes hogy a szabaddá lett lelki­
ismeret, mely a független szabad egyház min­
den intézményében tevékeny részt vett, a pol­
gári szabadságon s intézményein ejtett jogtalan 
sérelmeket sem tudta sokáig némán, ellentmon­
dás nélkül eltűrni. Ilyen pedig ez időben bősé­
gesen lett elkövetve a nemzet szabadságán s a 
haza alkotmányán. De még több az ország sor­
sának vezetésére emelkedett klérus által feltétlen 
kivégzésre előírt protestáns egyházon.

Egyén, társadalom, egyház és állam jogfosz­
tottak voltak.

Ismeretes tény, hogy az országos méltósá­
gokat csak katholikusoknak osztották, ellenben 
a protestánsokat különféle ürügyek alatt elfogták, 
vagy menekülésre kényszerítették, hogy birtokai­
kat erőszakkal elfoglalhassák; az országot kül­
lőidről idegen tanácsosok a törvények ellenére 
kormányozták. A protestánsok lelkészeit, tanítóit 
sőt legalantosabb egyházi hivatalnokait is elűz­
ték. bebörtönözték, templomaikat, iskoláikat szá­
zával elfoglalták, maga Rudolf császár és király 
az 1604. évi törvénycikkek közzé önkényüleg 
becsempészte a XXII. törvénycikket, mely a pro­
testánsok sérelmeit alaptalanoknak mondja s ki­
jelenti, hogy ö felsége Magyarországon egyedül 
a római catholika vallást kívánja virágoztatni, a 
vallás ügyében országgyülésileg vitatkozókat nyug­
talan újítóknak bélyegzi s azokat a korábbi tör­
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vényekben kiszabott büntetésekkel fenyegeti. 
„Lutheráni conburantur.“

Mindezekkel s ezekhez hasonló jogtalansá­
gokkal minden jog és szabadság eddig nem is­
mert módon lett megsértve.

Ismeretes tény az is, hogy az eltiport jog 
és mindenfelül üldözött szabadság a protestáns 
egyház kebelére menekült, hol barátságos men- 
helyre s bátor védelemre talált. Megkezdődött az 
a száz éves küzdelem, mely a magyar protes­
tánsoknak annyi nyomort és keserűséget, fegy­
vereiknek annyi dicsőséget, a hazának és egy­
háznak a teljes szabadságot és szebb jövőt biz­
tosító békekötéseket és alaptörvényeket szerzetté.

Hogy a magyar protestánsok, különösen a 
reformátusok e harcokban mily tevékeny részt 
vettek igazolja az a történeti adat hogy : „a 
II. liákóczy Ferenc hadainak nagy többsége ki- 
lenc-tizedrésze magyar kálvinista volt.“

A magyar protestáns egyház és ezzel egy 
testet képező iskolák barát és ellenség részéről 
mindig a S'/.nbadság asylumának tartattak. 
Igazolásúl az alábbiakat hozom föl :

A Révész Imre forrás-munkájában említett 
külföldi jeles német író véleménye Mária Terézia 
koráról azt mondja: ,.a mily mértékben irta­
tott a vallásszabadság, ép oly mértékben 
romboltatott a haza politikai alkotmánya is 
s vesztette a magyar nemzet a maga füg­
getlen nagyszerű nemzeti jellemét.“

A bresciai hyéna, a zsarnokság pribékje 
Haynau által 1850. február 10-én kiadott ren­
delet, midőn az egyházban a segéd és fogond- 
noki s felügyelői állásokat, a superintendensek- 
nek (püspökök) választás útján betöltését meg­
szünteti, bármiféle egyházi gyűlésnek kormány- 
biztos nélkül tartását megtiltja, ekként a magyar 
protestáns egyház alkotmányát eltörli, azon vilá­
gos kijelentéssel teszi azt ,,hogy az többé a 
népet felkelésre ne csábítsa.“

Padrah Sándor
kir. közjegyző.

A városi nagy egyházak sorsa.
III.

A városok függetlenségi küzdelme a polgár elem­
nek a kiváltságos rendek keserves rabigájából való 
kiszabadúlási törekvésével veszi kezdetét.

A harmadik rend csak a városok védfalain belül 
tudott megszilárdulni, nagyra nő ni és szervezkedni.

A szabadsághoz anyagi jólét és műveltség szük- 
sefe.s: Ezeket a feltételeket soha sem tudta volna a 
vidéki földes ur jobbágya megszerezni, de megszerezte 
es kivívta azokat a városi polgár a kit e törekvésében 
a központi hatalom előrelátó gondossága is gyámolított.

Íme azért a városok története egyszersmind a 
polgárság felszabadulásának, a politikai egyenlőség ki­
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vívásának és a modern állam megalakulásának a tör­
ténete is.

Fz a történet, ez a zivataros múlt teszi lehetet­
lenné ma is, hogy várost és falút egy kalap alá vegyünk.

Lz a lehetetlenség és nehézség annál nagyobb, 
mennél fényesebb volt a múltak története, mennél na­
gyobb az önállóság, a melyre a városok tényle«* 
eljutottak.

Debrecen varos múltja pedig valóban ilyen fé­
nyes volt, és hajdani önállósága egy német hercegsé­
gével is bátran vetekedett.

A reformációval hatalmasan fellendült és mindjárt 
kezdetben kivonta magát a nagyváradi püspök fenható- 
sága alól.

h öldesurai bukásával, a tőrök, német pusztítás 
zivatarai között bölcs vezetők és az erdélyi fejedelmek 
oltalma alatt egy egész kis köztársasággá szervezkedett 
és azzal, hogy mind a német, mind a török, mind a 
magyar részre adót fizetett, a maga részére csaknem 
korlátlan autonómiát biztosított.

A milyen független volt politikailag, olyan függet­
len volt egyházi tekintetben is.

Debrecen mint város és Debrecen mint egyház az 
erdélyi fejedelemség bukásáig egy egész külön szuperin- 
tendenciát képezett, s miután a kollégiumot ha a 
fejedelmek támogatásával is, de a város maga tartotta 
fenn s papokat tanárokat a város fizette : súlya és 
tekintélye a tulajdonképeni tiszántúli kérületben, sőt az 
országban is ennek megfelelő volt.

A város hanyatlása a kimerült magyarság ere­
jének léhanyatlásával és a magyar alkotmányos és val­
lási szabadság letiprását célzó dinasztikus és rekato- 
lizáló törekvésekkel áll kapcsolatban.

Ezek folytán 1752-ben oda jutott a híres civitas, 
hogy a szepesi kir. kamara megtiltotta, hogy a város 
fizesse tovább a papokat és a kollégiumi tanárokat.

Ettől kezdve hova tovább jobban elvált a város 
és a városi rcf. egyház és a kollégium útja.

A város szerepét a helybeli egyház vette által, a 
mely egyfelől lehetőleg megőrizte és folyton ápolta a 
városi tanácscsal való régi összeköttetést, másfelől új 
erőforrások után nézett. Az új erőforrást a külföldi 
hitsorsosok támogatásában és anyagi segítségében találta 
meg az akkori egyháztanács vagy konzíszlórium.

Ilyen konzisztóriumi gyűlésben kelt a kül­
földi hitrokonokhoz intézett segélykérő levél, a mely­
nek maradandó nyoma a máig is meglévő angol 
alapítvány.

Az akkori tiszántúli kerület jóformán csak mint 
rokonhatóság foglalkozott Debrecen ügyével és egysze­
rűen a hívek jóindúlatába ajánlotta a kollégiumot, mely 
a helyzet és nagynevű tanárai vezetése alatt útban volt 
egy teljesen önálló kollégiumi autonómia felé.

A Mária Terézia hosszas uralkodásához kapcso­
lódó magyar alkotmányt, fajt és a szabad ref. egyházat 
gyengítő dinasztikus politika korán szárnyát szegte e 
törekvéseknek.

Debrecenben erőszakosan restaurálták a róm. kato- 
licismust, megnyirbálták politikai autonómiáját és min­
denben útját egyengették a mai állapotnak, mely a kat- 
holikus felekezeti érdekek mesterséges előmozdításával 
lassanként éket akar verni e hatalmas magyar refor­
mátus város testébe és megakarja akadályozni azt, 
hogy a magyarság kálvinista része a maga saját ollio- 
nában, szülötte földjén, felekezeti küzdelmektől nem 
zavarva, a magyar faj és műveltség érdekében a maga 
tehetségét kifejthesse és a benne lévő erőt és talentu­

mot a magyar nemzeti jellem és fejlődés szempont­
jából érvényesíthesse. Nem az egyoldalú felekezeti ér­
dek, hanem épen a magyar faj és szellem szempont­
jából kárhozatos itt a katholicizmus előtérbenyomúlása 
és ezért meg kárhozatosabb hűn itt a kálvinista magyar­
ság ügyét nyomorultéi bukni engedni .. .

Debrecen város és a debreceni ref. egyház ereje 
a nemzet és szabadság ellenes törekvések folytán így 
bénúlt meg, önállósága így veszett el s mint politikailag az 
akkori államkormány, úgy egyházilag lassan a kerület 
befolyása alá került.

Mindennek dacára, régi múltjának, anyagi egy­
házi és kulturális jelentőségének megfolelőleg. Debre­
cen mint város kiváló helyzetét még az 180U-as évek 
első tizedéig megtartotta és úgy is mint még akkor a 
legnépesebb magyar város, úgy is mint a híres kollé­
gium és legnépesebb ref. egyházkerület székhelye, mind 
a magyar köz és társadalmi életnek, mind a magyar 
tudományos és irodalmi mozgalmaknak nagyfontosságú 
központja volt; vezető férfiúi és Írói a legelső sorban 
foglalnak helyet és az is örök dicsősége, hogy az első 
nagyobb szabású rendszeres magyar nyelvtant Debrecen 
adta a nemzetnek és a magyar természetrajz tudomá­
nyához is a debreceniek rakták le az első számbave- 
hető alapot.

Hogy a magyar nyelv és költészet megújhodása 
mégsem a város nevéhez fűződik, annak sem Debre­
cen és a kálvinisták zárkózottsága volt az oka, a mint 
pedig azt most általában felveszik ; hanem részint a 
katholikusokkal és azok miatt az állam kormánnyal a 
pátronátus kérdésében megindúlt küzdelem, részint azok 
a belviszályok. a melyek a város és a kollégium közölt 
kitörtek s a melyek folyamán a debreceni ref. egyház 
és a főiskola a szuperintendencia befolyása alá kerültek.

A szuperintendencia tényleges fenhatósága még 
így is csak 1795-ik évben kezdődött Debrecen és a 
kollégium felett, és alkalmat rá a hires Sinay-félc per 
szolgáltatott, a nagy egyház tudósnak, kollégiumi tanár­
nak, a papi párt püspökének a szereplése, a kit erő­
szakos és elszánt ellensége Domokos Lajos debreceni 
főbíró, Debrecen és a debreceni egyház erejével legyőzni 
nem tudott, és a kinek eltávolításához a világi elemnek 
és az ennek segélyével restaurált egyházkerületi ható­
ságnak támogatását is igénybe kellett vennie.

Maga a kollégium azonban még ekkor is 1821-ig 
teljesen a debreceni egyház vezetése alatt maradt. 
Anyagi ügyeit az egyháztanács intézte, tanárait az egy­
ház hívta és választotta. 1821-ben kezdődött a mostani 
tanárválasztási rendszer, mely a debreceni egyház és 
a szuperintendencia 8—8 tanár választójának bellítá- 
sában áll, s a melynek alapján az egyház és város régi 
jogait a viszonyok hatása alatt megfelezte s melynek 
folyamán az egyház áldozatkészsége a kollégium iránt 
mindinkább háttérbe von ült s e körülménynek tnegfelő- 
leg jogai is kevesbodtek s a megmaradt kevesek is kér­
désbe kerültek.

De bármilyen rohamos volt is a hanyatlás, az a 
körülmény, hogy a debreceni egyház mind e mai na­
pig bizonyos előjogok birtokában maradt és a debre­
ceni egyházmegye esperesének jóformán csak névleg 
volt alávetve; ebben a régi fényes múltban, hajdani 
önállóságában, az azzal egybekötött nagy áldozataiban 
gyökerezik és ez alapon állítható az újra vissza.

Ezt a régi fényes múltot tagadnák meg a debre­
ceni egyház vezetői, ha Debrecent, a különben tekin­
télyes és kétségtelenül jelesen kormányzott vidéki egy­
házmegye fenhatósága alá juttatnák és a városok mai
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politikai, kulturális és anyagi jelnntőségével nem szá­
molnának akkor, ha úgy Debrecen, mint a magyarság 
és a magyar református egyház érdekei ellenére, a 
népes, hatalmasan fejlődő, ma 70.000 lelüli s napról- 
napra modernebb magyar várost a vidékkel egyenlő 
elbánás és kormányzat alá kényszerűének és erőszakkal 
falusi községgé sülyesztének.

Ez öngyilkos politikát az egyházkerület végzésével 
a törvénynyel szeretik megokolni.

Nagy tévedés és igazságtalanság.
A hiba teljesen a nagy történeti múlttal bíró gyüle­

kezet vezetőire és bizonyos tekintetben a sajátságosán 
alakúit viszonyokra esik vissza.

A reformáció korában Debrecen jóformán ipar- 
űző és kereskedő város volt; a török pusztítások foly­
tán pedig földmivelö várossá alakúit, melynek a dolog 
természete szerint egyházi lag is leginkább a pátrián 
kális kormányzat felelt meg. A szabadságharc, még 
inkább az alkotmány visszaállítása óta azonban Deb­
recen is mindinkább igazi városi jelleget öltött magára 
s ma egyike a beköltözések útján rohamosan növe­
kedő, egyébként is hatalmasan fejlődő magyar váro­
soknak. A város e külső fejlődésével és az annak ke­
retén belül megnyilatkozó modern mozgalmas városi 
élettel nem számoltak és nem tartottak lépését a ref. 
egyház vezetői és nem számolnak ma sem. A politikai és 
a társadalmi élet elterelte figyelmüket az egyház dolgairól.

Elmulasztották az egyház alkotmányát idejében 
kifejleszteni, a politikai község fejlődéséhez idomítani 
és elmúlasztották e külön szervezetet az egyházi alkot­
mány nagy telekkönyvének elkészítésekor az egyetemes 
ref. egyházi érdekekkel kiegyeztetni és azt törvénybe 
igtatni.

A város mint politikai község mindenütt könnyen 
birtokába jutott a külön törvényhatósági jogoknak és 
méltóságoknak. Debrecen mint politikai község ma nem 
csak szabad kir. város, hanem önálló törvényhatóság 
is és a megye befolyásának alávetve nincsen. Ha egy­
házi lag mégsem az, csak azt mutatja, hogy a ref. 
egyház fejlődése a városétól, melynek sorsával sorsa 
ködömben egybeforrt, teljesen elmaradt s hogy e tekin­
tetben a vezetők részéről nagy múlasztások történlek. 
A múlt tévedései dacára azonban ez az út egyházi 
tekintetben még ma sincs elzárva a nagy gyülekezetek 
és így Debrecen előtt sem. A zsinati törvény megengedi és 
lehetővé teszi, hogy a fényes történeti múlttal bíró 
városi gyülekezetek önálló egyházi törvényhatósággá, 
egyházmegyévé alakuljanak. Sőt a mennyiben ez eset­
ben nagy és értékes jogokat kínál cserébe: önálló 
képviseltetést az egyházi kerületen, zsinati képviselők 
\ álasztását; bátran mondhatjuk, hogy közvetve még 
elő is mozdítja e természetes önállósági törekvést.

Hogy a jogokkal szemben kötelezettségeket is 
kivan és az egyházmegyévé megalakúlás feltételéül 
a külön városi gyülekezetek és presbitériumok fel­
állítását tűzi ki, azt is csak természetesnek lehet 
tartani. Az ország sem adja meg kötelezettségek és 
megfelelő ellenszolgáltatás nélkül a városoknak a 
törvényhatósági jogot és jelleget.

Képviselőt, város atyákat nem városszerte, hanem 
varos részenként választanak.

fórum is kettő van: a tanács és képviselő tes­
tület és a város önálló törvényhatósági jellege nem az 
oiszagos alkotmány ellenére adatik meg, hanem 
az alkotmányból kifolyólag és az alkotmány 

tekintetbe vételével.
Ennek a fontos elvnek kell

nek
epen 

alapelvei-

a mi autonómiánkon

belől is érvényesülni. Kiváltságok, melyek az autonómia 
szellemével ellenkeznek a legfényesebb múltú egyhá­
zaknak, tehát Debrecennek sem adhatók. A mi egyház 
alkotmányunk a gyülekezetek presbitériumain és az 
ezek kiküldötteiből alakúló fokozatos hatóságok szer­
vezetén épül fel. Mindaddig, mig a szélső independen- 
tizmusba nem fejlődünk, alkotmányunk szerint olyan 
egyház, mely a nélkül, hogy presbitériuma volna, 
anélkül, hogy ezen külön presbitériumokból egyház­
megyét alakítana, anélkül, hogy a fokozatos hatóságok 
soraiba megfelelő módon elhelyezkedne; mégis egy­
házközségi vagy egyházmegyei, vagy épen kerületi 
jogokat akarna gyakorolni : alkotmányos képtelenség 
és lehetetlenség.

Nem személyes, vagy másnemű üldözés miatt ; 
Debrecennek ezen alkotmányjogi követelmény, az egye­
sült magyar református egyházak és a maga jól fel­
fogott érdekéből kell most a puszta egyházközséggé 
létei vagy az önálló egyházmegyévé alakúlás között 
választania. S ha múltja és nagy városi jellege, régi 
függetlensége, meglévő súlya az utóbbit követeli, miért 
ne választhatná az önállóság útját s miért ne tarthatná 
meg régi jogait az egyházmegye címén ? A zsinati 
törvény nem akadályozza, sőt egyenesen lehetővé teszi 
ez átalakúlást. A nagy egyházakban és Debrecenben 
fen forgó bajok és a jövendő fejlődés érdeke meg az 
önfentartási ösztön teljes erejével parancsolólag sürgeti 
és követeli e fontos lépést.

De itt az ideje, hogy e 
fejlődés kérdéseivel részletesen is foglalkozzunk.

Dr. Ferenczv Gyula.

Anyagi érdekeink.
I.

Azt hinné az ember, hogy ebben a kiválóan 
anyagiasnak nevezett korszakban — ha egyébre nem 
is, — de legalább anyagi érdekeinkre kellő gond és 
figyelem fordíttatik. Vajha így állana a dolog s ne 
kellene fájlalnunk azt, hogy azon vezér-embereink, 
kik köztudomás szerint a legkitűnőbb szakértelemmel 
bírnak, a legnagyobb visszatartózkodást tanúsítják s 
egy-két örvendetes példa kivételével — úgy mutatják, 
mintha nem is lenne kedvük és hajlandóságuk kétség­
telen szakértelmüket felekezetűnk közjavára érvénye­
síteni !!

Már akkor, midőn az országos lelkészi gyámintézet 
pénzeinek elhelyezéséről volt a szó, — bátorságot 
vettünk magunknak — szemben az uralkodó áramlattal 

itt a legszűkebb körben, egyházmegyénk kebelében 
felvetni a kérdést: „vájjon helyeselhető-e az, hogy a 
mit az országos közalap pénzeivel elkezdettek, folytatni 
akarják az orsz. lelkészi gyámintézet pénzeinek keze­
lésénél is > S vájjon lehet-e alapja, jogosúltsága annak, 
hogy a mi keserves filléreink oly intézetnél helyez­
tessenek el, mely az elérhető biztos jövedelmnek alig 
tele részét ajánlotta fel ?•* Minthogy pedig kétségbe- 
vonhatlan adatokkal bebizonyítottuk azt, hogy a fenn­
álló viszonyok közt főképpen önmagunknak okozunk 
igen jelentékeny kárt a tervezett földhitelintézeti kezelés 
elfogadása által, ennek következményeként az egyház­
megyénk részéről beterjesztett vélemény nem is múlasz- 
totta cl e fontos kérdésre a közfigyelmet felhívni!

Meg vagyok győződve, hogy ha akkor egy egész 
testületnek, t. i. egyházmegyénknek — felszólalása 
nyomtalanul elhangzott, éppen mint kiáltó szó a 
pusztaságon: úgy most az én igénytelen emlékezte-

!ÜSS
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tésem még inkább eredménytelenül marad. De mivel 
ama régi indokokhoz, melyek akkor e pénz-prédálást 
ellenezték, mai napság több kézzel fogható s a leg- 
laikusabb ember előtt is igen könnyen megértethető 
újabb indok szinte csapatostól ajánlkozik, nem sajnálom 
a hálátlan munka fáradságát; elmondom az érdeklődők 
előtt anyagi érdekeink elhanyagolásának káros voltára 
vonatkozó nézetemet.

Mikor a lelkészi gyám intézet pénzeinek oly silány 
jövedelmű elhelyezését feltétlenül kárhoztattuk, legelső 
és legfőbb szempont volt előttünk : magának a gyám­
intézetnek felvirágzása és fejlődése. Mert ha fél 
százados életű egyházmegyei gyámintézetünk még 
eddig mindig kamatoztathatta 8 százalékkal a saját 
alaptőkéjét, és pedig a nélkül, hogy a veszteségnek 
csak hírét is hallotta volna valaha; ha a mai adó­
rendszer, mely minden képzelhető alapot kinyomoz 
ez egyetlen pontnál a gyámintézeti pénzek jövedel- 
meztetésénél — semmi adófizetést nem követel tőlünk 
— tehát minden lehető feltétele meg van annak, hogy 
a belépési s tagsági dijakból, valamint a közalap ré­
széről gyámintézeti célokra megszavazott tetemes járu­
lékokból nyert pénzeink megfelelő kamat-jövedelmet 
nyújtsanak : nem öngyilkosság számba megy-e a mi 
keservesen összehozott filléreinknek 4 százalék kamatra 
elhelyezése s még ez is akként, hogy a fenntartási 
költségek e csekély kamat jövedelméből fedeztessenek . .

De e legelső és legfőbb szemponton kívül, mely 
gyámintézetünk gyarapodását és biztosítását célozta, eléggé 
fontos volt az a felekezeti érdek is, melynek szolgálatot 
tenni szintén lehetőnek és kötelességünknek tartottuk. 
Ez a felekezeti érdek pedig abban áll, hogy a lelkészi 
gyámintézet tagjait képező lelkészek roppant többsége 
majdnem olyan anyagi viszonyok közt élő hitsorsosoktól 
kapja az élet fenntartására szükséges lelkészi fizetést, 
mint a milyenektől nyerik azt a beregi egyházmegye 
lelkészei. És ez a teljesen tős-gyökeres kálvinista ma­
gyar nép a lehető legelhagyottabb, tehát legszerencsét­
lenebb a részben, hogy hitelszükségleteit csupán a leg­
borzasztóbb uzsora mellett képes kielégíteni. Tudva 
azt hogy p. o. a mi megyénknek magyar kálvimsta- 
ságot képező alig 1/3 részében 7 olyan takarékpénztár 
virágzik, mely évenként négyszer kicserélendő váltóra 
11—13 százaléknál olcsóbban senkinek sem hitelez s 
ezen takarékpénztáraknál a mi hitsorsosaink l—o 
millió értékig állanak kötelezettségben a nélkül, hogy 
azon pénzintézetek csak 'egy fillért is veszélyeztetve 
látnának; tudva továbbá azt, hogy ha más felekezetek 
lelkészei az anyagi érdekeltség ezer meg ezer szálaival 
igyekeznek híveiket magokhoz csatolni, akkor ez reánk 
nézve kétszeresen kötelesség, mert mi úgy szolvan 
minden anyagi jót a hívek áldozatkészségéből nyerünk : 
elodázhatjuk-é magunktól ama legszentebb feladatot, 
ho"Y h.tfeleiokkcl, a kikkel együtt élünk vagy halunk, 
mert ha ők tönkre mennek, akkor nem lesz többe lel­
készi kar sem, a melynek gyámintézetre lenne szük­
sége ! éreztessünk valahára olyan jótéteményt a mi 
mrvan nekünk semmi különös áldozatunkba nem kerül; 
de reájok nézve áldássá leend, mert általa olcsóbb es 
nvútrodtabb kölcsönhöz juthatnak ? ! ........

Nem vonjuk kétségbe azon pénzintézet jo hitelet, 
melyre bízatnék a 32. §. szerint összes vagyonunk kezelese : 
mindazáltal nem találjuk eléggé indokoltnak, hogy összes 
javaink egyetlen ponton, tehát mindent egyszerre koc­
kára téve, helyeztessenek el és pedig akként, hogy 
mig nekünk a kamatoztatásból csak a morzsalek jutna, 
addig az érdekeink iránt teljesen részvétlen idegen

intézet kövérre hizlaltassék a jövedelem oroszlánrésze 
által. Positiv javaslatot e részben azért nem teszünk, 
mivel meg vagyunk győződve, hogy útmutatásunk nélkül 
is megtalálható a viszonyainknak megfelelőbb és jőve 
delmezöbb elhelyezés, valamint az egyszerűbb kezelési 
módozat is.“ így hangzott egyházmegyénk véleményé 
1894-ik esztendőben abból az alkalomból, mikor az 
egyházmegyék a „gyámintézeti-tervezet“ feletti véle­
ményük beküldésére felhivattak, s ez a vélemény nem 
volt légből kapott, alap nélküli ellenkezes; mert a 
dolgok folyásával ösmerös érdeklődők előtt már akkor 
bizonyítókéi szolgálhatott a közalap vagyonának keze­
lési módja s ezen vagyonnak csekély jövedelmcztetese 
irányt adhatott volna arra néze, hogy a jövőben a 
változtatni valókon miképpen változtassunk!

Ha most egy új évtized kezdetén végig tekintünk 
a történteken, lehetetlen nem constatálnunk azt, a mit 
a fentebbi vélemény nyilván hangoztatott. Nekem ugyan 
ú<ry tetszik, mintha éppen a miénkhez hasonló élhe­
tetlenségnek Ítélete foglaltatnék az írás osmert 
szavaiban: „a kinek vagyon, adatik annak; és a kinek 
nincsen, még a mijét gondolnák is, hogy vagyon, el­
vétetik tőle“. Mert azon különböző jövedelmi forrá­
sokból, a melyeket az országos közalap megalkotása 
óta annyi fáradozással megnyitottunk — kétségbe- 
ejiöle" csekély eredményt tudtunk eddigelé a közjóra 
biztosítani — miután érthetetlen gazdálkodási rend­
szerünk abban határozódik, hogy mindazt, a mit egyik 
kezünk fáradtságosán, kínos munkával összegyűjtöget, 
tele marokkal szórja szét a másik kezünk 1

Más alkalommal fogom ezen állítást igazolni.
Beregi.

TA NUGY.
Tanügyi bizottsági gyűlés. Vallásoktatás.
A beregi reform, egyházmegye ügybuzgó és mun­

kában soha ki nem fáradó nagytiszteletü esperese f. 
év jan. 17-én Beregszászba hívta össze a tanügyi bi­
zottság tagjait, hogy a tanterv-revisió felett az iskolai 
köröknek már előbb ez ügyben beérkezett véleménye 
felolvastassék s tárgyalás alá vétessék.

Kuruc hideg idő volt. Abban a hiszemben vol­
tunk, hogy vajmi kevés számmal leszünk a szorosabb 
értelemben meghívott, a tanügyi bizottsághoz tartozók 
és íme: látszik, hogy Beregben a lelkészeknek szívü­
kön fekszik a tanügy, ez a szükebb körű egyház tan­
ügyi gyűlés majdnem egy egyházmegyei gyűléshez ha­
sonlított, tekintve a megjelentek nagy számát, kik aztán 
erős vitatkozás! kedvvel, nagy apparátussal néztek eleibe 
a tárgyalás alá veendő revisiós javaslatoknak.

Ez a buzgó részvét s vitatkozás! kedv okozta, 
ho»y a vélemények oly tág térre ágaztak szét, misze­
rint a d. e. 9 órakor megkezdődött gyűlés még d. u. 
1 órakor is csak annyit határozott hogy feltétlen szük­
séges több tanítóval bíró iskolában az osztott, egy 
tanítóval bíró iskolában pedig, az osztatlan tanterv. 
Részletezésbe menve azonban, a vallástannál már oly 
hullámokat vert a valláshoz ragaszkodás és buzgóság, 
hogy az elnökség azon indítványt tette, miszerint a 
köröknek beadott véleményes javaslat adattassék ki 
egv öttagú bizottságnak, melynek tagjai azokat áttanul- 
mánvozva, azokból és saját véleményeikből készítsen 
egy elfogadható javaslatot az egyh. megyei közgyűlés­
hez, a mely a már így előre elkészített javaslatot tar 
gyalás alá veendi.
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Ezen öttagú bizottságba kinevezve lettek: Nagyt 
Kali us l iviidar beregszászi. \ igvári Miliály beregi, ifj. 
I.anezy .József csarodai lelkészek, Almásy Sándor bereg- 
.'za--/.i kantor-tanító Szász Gábor beregi tanító urak, 
mint a tanügyi bizottságnak tagjai.

\ajha a munka, melynek elkészítésére kinevezve 
lettek, ne csak az egyházmegye, de az egyházkerületic« “J * ^ j uuíjiivi uieo

közgyűlés figyelmét is magára vonhatná s taniigviiuk
csak egy porszemnyit is elömozdíttatnék.

Ennyit a lefolyt gyűlésről. És most nagytiszt, szer­
kesztő úr engedje meg, hogy az én saját egyéni véle­
ményem n. becsű lapjában elmondhassam, azon re­
ményben. hátha lehetnek hasonló vagy ellenkező véle­
ménynek, kik tekintve hogy mindnyájunké a vallás és 
azt is tudom, mindnyájan szeretnénk ha boldogító vál­
ásunk erős alapon nyugodhatna, becses engedőimével 

kicserélhetnék véleményeiket.
Szerintem, és azt hiszem, minden igazán érező 

ij'lurm. emberre nézve is legfőbb s leginkább intensiv 
kérdés a vallásoktatás, illetőleg a vallásoktatás kézi­
könyve. \ aloszinüleg sok más dologban meg lehet 
velem alkudni, de ez előttem olyan valami, melyből 
engedm nem tudok. Ili eve hogy lelkész vagyok és ez 
a lt> ev tanított arra, hogy ne csak elméletileg, de 
gyakorlatilag is foglalkozzam az egyház és iskola ügyei-
rianak bre 'CVCn ntimc'ly dol°gban a praxist a theo-

Es mit mutat az iskolai életben a theoria és 
praxis. Iskolai növendékeink felületességét, iskolai
íU'íke‘nkn?k ,ev" ref- vallásunkban legtöbb helyen 
' ,Jl athinsagait, elannyira, hogy midőn egyik vagy má- 
^a gy ermekhez kérdést intézünk, melyik " felekezetnek 

"Ja. vaf V — azt sem tudja, mit feleljen; —
hlkiínk'f'u nta Írm;lC!ÓS ok,a,ást kezdjük tanítani, 

el én , g7 f '1skoJai életben csak magoltatunk 
k,a JfL'al;*ntabb fokon kell kezdenünk: ..ki te­

tői lm,f A h'‘,yeü- h°gy az iskola elökészí- 
, íves , °k ,nf "l,S oktatásna,ő hogy a lelkész 

ok aSst1 mii i ldVa’ legalíibb "vmdeg magasabb 
ke l foalalatna |na a "P'rinekn»'k. a primitiv dolgokkal L í VajJon mikéP ösinertethetjük gyer-

is egyháztagokat neveljünk?
’ ,h, gy ,suha sern városról szólok, hol a 

I I ” a djes beiskoláztatás van, hanem a falúról
'Ineket tí!" ^ ÍS
fokÓ dl ’ ‘ viszonyok másak, és sokkal alantabb

,van iskola növendékeinél,
mi leiké ■■/ l növendékeknél. S ugyan mit cselekedjünkkeJet keídetén^11 BÍZ0"y kezdenü»k k'll a

hot a legjobb beiskoláztatásnál is nem ritkán sok
És|Uemmkn ,S mef-“.^ekek a tmmhaka,

, k=f°bb oka a kiadott tankönyvek melvek 
h.azonnal taníthatók talán Debrecenben, hol ’értelme
n'ekJ denafg|,°bb , in.te,llf «ciával bíró gyermekek lehet- 

1 (le falun, hol a föld míves nén és » QPlórinL-
mckei vannak, s hol tehát az értelmesség is alacsónvabb 
okon ad. határozott un sikerrel nem lmsznnlhitél- 

sot a legkitűnőbb tanítónak is nacv fámáié \ í tankönyveink kezelése. gl ‘‘iradtsaggal jár
Kell tehát először is c"v olv v-dl-íct-n,; ,

anyagi helyzetének SmeSleljeT6 " SzMék
A mi tankönyveinktől nem akarom én elvonni a

dicséretet ; elösmerem s azt hiszem, cl is ösmeri min­
denki, hogy nagy tudással, kitűnő beosztással, alapelv­
vel vannak megírva, de a gyenge gyermeki értelem a 
sok helyen körmondatos s átalában nehéz irálylyal írott 
tankönyvekkel megbarátkozni nem tud és tulajdonkép­
pen egvremegy, ha ezek helyett annak a falusi gyer­
meknek dogmatika theologiát adunk is kezébe. Mit is 
mondott Filep a szemesen komornyiknak, midőn az 
hzsaiás prófétát olvasná? „Vájjon érted-e a mit ol­
vassz:vájjon nem méltán ilyen formán vagyunk-e mi 
gyei mekeinkkel és tankönyveinkkel ? Ha mi is meg­
kérdeznék ama kicsinyeket, vájjon nem azt a feleletet 
kapnok-e mit Filep, „mimódon érthetném, hanem ha 
valaki megmagyarázza nekem?“ De hát van-e minékünk 
mmdenkor egy-egy Filepünk? Ne feledjük mi Pál ap 
ama mondását: „tejnek italával tápláltalak titeket és 
nem kemény eledellel, mert azt még nem szenvedhe­
titek," kémény eledel a mi tankönyvünk is, és hogy 
még keményebb legyen, —• tapasztalásból tudom, — 
hogy vannak egyes, tanítók, kik jóakarattal könnyíteni 
akarván a nyelvezet nehézségén, kizárásokat eszközöl- 
nek dt és amott a feleletekben s bizony-bizony meg­
történik, hogy még zavarosabb lesz a megtanulandó 
anyag.

\ ilágosságot, egyszerűséget szeretnék én látni vál­
ásiam kézikönyveinkben, melyet egyszeri elolvasásra

felfog a gyermek, magáévá tehet és megmarad nála 
egesz eleién.

Legközelebb olvastam hogy „a vallásoktatást in- 
tensivebbe Kell tenni, mivel a vallásoktatásnak nincs 
nieg a kívánt eredménye,“ „a mi nevelésünk mellett 
íljainkboj akar zsidó, akar pápista, akármiféle vallásé
!s leheL Kueumeny szavak, de részben igazak, én azon- 
ban nem abban találom a hibát, a miben „M“ író ta-
; d‘z ;l , Lap. 1900- 12- *z-) t. i. a Szókratész; 

módszernek nem követésében, a hiba benne van a 
an onyv-nyelvezetben ; legyen a tankönyv könnyed, a

™k ? ° m,éhcz. • végre - legyen l ón
könyv partikuhitim es m tótó ev. reform, szellemben 
írott es az ev. reform, hitet szolgáló
tan-inra mi az osztályonkénti (I—VI.) 'felosztását illeti a 
m any, gnak. megvanom éppen azért, mert gyermekeink­ül’. llja,nkna ’ reforrn- vallásunkhoz erősebb ragaszko- dast óhajtanék s nagyobb hithüséget szeretnék látni,

akármi fel* * ne^hsuilkamellett akár zsidó, akár pápista, 
osztálvonkénV* dSU *S • ne lehessen> a vallástanítást 
Lehe Y hnt Hu* maS rendszerbe szeretném önteni. 
Lehet, hogy ebben itt-ott tévedhetek is mert bár a

ÄS”’, 'lí ,0S,"ltrn' is- ‘ártom magama! szerkesztő PaedaS°»k ; engedje meg azonban nt, 
Äib'°SÍ VelCmé"?Cm ebbe'> -v szabadon

. ^Z b osztálynál első félévben rendszeres vallás- 
amtas nem alkalmaztathatván, első sorban rövid érte- 
emgy akorlatok által azon viszonyok ösmertetendők mesr 
:yf r,a gyermekek legközelebb állanak. II. féléS 

zessen S e'!;^|lllcnye az Isten megösmeréséhez ve- 
taiútmidók aS0S VerSeCSkék és imak lennének
telik ■ l!';m°™yb|a r ,niar rendszeres vallástanítás végez- 
é! í; tananyagul felveendő lenne a teremtés története

vémánt a gyémánt^ttal™1"* CS/'mek altal csiszolódnak, mint a
Szerk.
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Ur Jézus Krisztus. Ezek után nyugodt lélekkel áttérnék 
Jézus születésére; tanítandó lenne emellett Jézus gyer­
mekkora, Jézus a gyermekek barátja, Jézus megkeresz- 
teltetése, tanítványok választása, Jézus csudatételei.

III. osztályban : hegyi prédikáció, Jézus szenvedése, 
halála, az úrvacsora szereztetése, Jézus feltámadása, 
mennybemenetele, Szentlélek kitöltetése-, nem különben 
hit és erkölcstani kérdések.

IV. osztály: Rendszeres hit és erkölcstan a rövid 
útmutatás szerint a II. rész a sakramentomokról; a 
keresztyén eklézsiáról, az embernek életutáni állapo­
táról. A bibliai történetek, olvasás útján ösmertetése; 
egyháztörténelem különösen a magyar reformáció rövid 
ömertetése.

V—VI. osztály : Bitliaösmertetés, a kér. hitfele- 
kezetek közti különbség; az ev. ref. egyház szervezete, 
ezek mellett II—VI. oszt.-ig a zsoltárok, dicséretek, imák.

Vannak, kik a symbolikát ajánlják a VI. o ztály- 
ban ; nem látom szükségét a falún, annyival inkább, 
mert legtöbbször a IV. osztályban már elérkezik a 12 év 
s tovább, ha bármily szigorúan végrehajtátik is az isk. 
múlasztás büntetése, a 12 éves gyermek többé fel nem 
megy az iskolába s legtöbb helyen az V—VI. osztályt 
2—3 gyermek képviseli.

Hogy a fentebbi felosztást eszközöltem, tudom 
hogy vannak sokan, kik ellenvetéssel élnek, de én a 
legjobb akarattal, legnagyobb buzgósággal azon vagyok 
s az elvem, hogy gyermekeink ösmerjék meg a sajat 
vallásukat, ev. reform, hitöket világosan, alaposan, hogy 
soha semminemű ajánlat, hitegetés, csel fogás cl ne tán­
toríthassák azoktól.

Minek megtömni a gyermek lejét a Kain és Ábel, 
József történetével,* Ábrahám hivatásával, Mózes tör­
ténetével és hol és melyik iskolában a tan tervnek neg­
ligálásaival Isten tudja me yik, ó-szöv. történettel.**

Tudom én azt, hogy az ó-szövets. íratok a mi hi­
tünk alapját képezik, de én részemről elégnek tartom, 
lui ebből az alapból nem oly magas rakatik is csak 
aztán azt ösmerje, azt tudja az a gyermek, a mi neki 
élet és üdvösség. És ha ez így lesz, én meg vagyok 
győződve a mi nevelésünk mellett nem lesz gyerme 
keinkből s iÍjainkból sem zsidó, sem pápista, sem semmi 
más vallásé, hanem lesz igaz, jóravaló, túlbuzgó refor­
mátus. Bizony ebben is tanulhatnánk mi a íóm. kath 
atyánkfiáitól, nézzük meg csak azoknak vallásiam köny­
veiket s látni fogjuk hogy azoknak legfőbb elvök, hogy 
gyermekeiket a legszigorúbban saját hitökre tanítsák s 
nem töltik el a földmivelö gyermekek oktatására szánt 
időt a zsidók Egyptomból való kijövetelének hosszadal­
mas tanításaival.

A Debr. Prot. Lap ez évi 2-ik számában ezt ol­
vasom. A mohamedán theologia fakultás felállításáról: 
„a tantárgyak között első helyen áll a Korán tanúl- 
mányozása "és az Izlam története.“ Az írói megjegyzés 
reá ez : „az irigység sem mondhatja, hogy ezek a törö­
kök nem okosan járnak el. íme : itt a példa, igaz 
hogy nem theologiai fakultásról szólok, de a cél egy, 
mert célunk hithű vallásos embereket nevelni.

És most igen kérem a nt. szerkesztő urat, engedjen 
meg, ha ezzel az ügygyei tovább is foglalkoztam, mint

* A József története egyike a legszebb, legtanúságosabb 
bibliai történeteknek, melyet a gyermek szerfelett nagy örömmel f I oZGFK»tanul.

** A nélkül hogy tisztelt barátunk érvelésének részletes 
bírálatába belebocsátkoznánk, megjegyezzük, hogy az o-szöyetseg- 
ről épen nekünk kálvinistáknak hittan, lontos szempontokból 
(!) soha sem szabad kicsínylőleg nyilatkoznunk. Szerk.

kezdetben akartam* de megvallom, hogy én egyedül 
gyermekeinknek iskolai nevelésében találom fel azt a 
biztosítékot, hogy erős kálvinista nemzedékünk legyen, 
s nem kell félnünk a jövőtől. Ha az iskola nem nevel 
vallásos gyermeket, hiába a mi nagy gonddal s teljes 
igyekezettel teljesített konfirmációs oktatásunk, hiába a 
mi predikálásunk, elröpül az, mint pusztába ejtett szó, 
olyan az, mint a jégből épített ház. ez addig tart míg 
a napfény meg nem süti. amaz míg a templom ajtón 
a hívek ki nem jönnek.

Egyébiránt várjuk a legjobbat.
Csaroda, 1901. jan. 23.

iff. Ldncsy József.

IRODALOM.
Gyászbeszédek. Imák. Síribeszédek. Irta Hetesr 

Viktor. Ara 3 korona. Zombor, 1900. 8° 136 lap. 
Ómoravica sok talentumú, munkás lelkésze egy újabb 
kötet müvei gyarapította az egyh. irodalom terén szer­
zett érdemeit. Alig is van már a gyakorlati papság 
irodalmának ága. amelyben nem jeleskedett volna. 
Ezúttal a koporsók és sírok felett szólal meg. Tudjuk, 
hogy ö a franciák tanítványa, sőt dolgozatai jórészben 
franciából vannak fordítva a legkiválóbb francia mes­
terektől. A kezünk alatt lévő újabb kötetében is 10 
gyász- és 1 siribeszédjvan részben francia szerzők után át­
dolgozva, a nagyobb rész azonban eredeti. Hetesyt 
már ismeri és szereti a ref. papság s így nem kell 
sem méltatnunk, sem ajánlanunk bővebben. Ezen 
kötetének is ugyanazon előnyei vannak, mint a meg­
előzőknek. Egy prédikátor, aki nem pózol, nem fölleng, 
nem cikornyáskodik, s nem esik álpáthoszba. Olyan 
józan, egyszerű, természetes, minden szenvelgéstől 
ment, rövid beszédeket és imákat ad, hogy szinte a 
rhetorikai stílusnak, a színezésnek hiányait érezzük 
bennötc. A rövidségre törekvést különösen hangoztatja 
élőbeszédében. L hetetlen is azt minden müveit em­
bernek nem helyeselni, mert szivtépő, hosszú gyász­
beszédekkel kinpadra vonni az amúgy is elalélt lel­
keket, ellenkezik minden humanizmussal. „Pár csepp 
enyhítő balzsam a sebzett szivekre s néhány figyel­
meztető szó a közönséghez,“ — mondja Hetesy nagy­
igazán. Ennyiből áll csakgyan manapság a temető 
lelkész tiszte. E feladat betöltésének elősegítésére na­
gyon ajánljuk a Hetesy könyvét, mellyel szemben 
egy megjegyzést még sem hallgathatunk el. S ez az. 
hogy a szerző nem szerencsés verselő, s nincsen 
poétái vénája. Legjobb hát, ha nem is próbálkozik 
versekkel, ltt-ott (igaz, kevés helyen! közolt sorai 
gyöngék. Kár volt a „Nincs már szivem félelmére 
utolsó sorait is átalakítania. Így nemcsak, hogy nem 
jobb, de határozottan erőtlenebb ez a szívhez szóló 
dicséret-versszakunk.

Der Protestantismus am Ende des neunzehn­
ten Jahrhunderts in Wort und Bild. Ezen cím alatt 
e<ry hatalmas munka készül most Berlinben, ügy gon­
doljuk, hogy II. Vilmos császár akaratából, de minden­
esetre az ö intentiója szerint. A nagy mü nem a tu­
dósok számára iesz írva. hanem az egész német nép 
számára. Felöícli, s képekkel illusztrálja a Protestan­
tismus történeti fejlődését. Hogy mi \oit az evang. 
keresztyénség a reformatio idejében, mi — későbbi

* Nagyon szíve en nyitottunk tért. Szerk.
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korok változásaiban és micsoda ma'? Szói minden 
háznak, minden családnak, a hol a „német vallás“, 
az apák hite még él. A hatalmas mii érdekében egy 
erőtől duzzadó, büszke nemzeti érzéssel telt, s minden 
izében hatásra számító szózatot intéztek a német 
néphez. Szinte érezzük ebben a császár imperialismusát 
es halljuk dörögni a Bismark kevély mondását : 
b ti ruhte Gott, sons nicht! De mintha a Los von Rom 
mozgalom elősegítésére is volna szánva, annyira ki­
domborítja a protestantismust, mint egyedüli német 
vallást. Mi magyar kálvinisták, a „magyar vallás“ 
hívei is tanulhatunk ebből a szózatból, s azért egész 
terjedelmében közöljük: „4 német erő gyökere a 
nemet vallás. A német, a germán kedély mélyében 
nyugszik a férfias keresztyén vallásnak rejtett kincse : 
a bensőségteljes kér. érzület. A valódi német faj, a 
valódi kér. faj. így volt ez atyáink idejében és így 
lesz — Isten segítségével — unokáink idejében. Ä 
german törzsek vallása a reformátió keresztvénsége 
A prot. keresztyénség az a vallás, amely a németség 
envet a maga erejével és büszkeségével nem elnyomja, 

hanem kifejleszti; az eva-'g. keresztyénség az a vallás, 
ainelv a német derült életfelfogást a maga vidám ben- 
soségév el nem elpuhítja, hanem megerősíti és meg- 
nimisiti. Es amit századunk folyamán a germán 
eredetű nepek győzelmesen ragadták magukhoz a világ­
uralmat úgy lép át a prot. keresztyénség is a leg­
teljesebb reménnyel az új század küszöbén formáinak 
csu da latos kulonfeleségeivel és gazdag alakulásaival, 
mint a kér. műveltség valódi hordozója. A Protestan­
tismus az a szikla, amelyen a német törzsek, a germán 
fajok műveltsége folépül. A Protestantismus alapja az 
" po ítikai tartalmuknak, erkölcsi derékségöknek, ellen- 
allfiatlanul győztes tudományuknak, erőtől duzzadó 
művészi alkotásaiknak. A Protestantismus a mi dicső­
ségünk a múltban a ' " '„ ....... , m‘ erőnk a jelenben, ami remé-

y uk a jövőben.“ Íme így beszél a német protestan-
niU'ia i< ZUr° SZ<Jra ál CZ a ma=yar protestantis-

_ I
Az ,Uj Idők - cimü szépirodalmi hetilap ez idei 

folyamában a szerkesztő, Herczeg Ferenc kezdett meg 
/. kp,n'l,aLk0r-ra{Z°l! a maSyar királyság megalapítása 
ma' ío d df Seg Y,h°fatala idejébő1 Mi«t irodalom- 
efo-^f hn fz’r,yelrnk fe-Í,ödését is alaposan ismerő 
iem el m i, ,erfi^ s nem kérész-
zik e-v hithü^katőH1' LZeí1 az. e,jarásán megütkö- 

katholikus olvasója s meginterpellálja
írni Á-ere .t'/i i!'3, szens.ót’ h°^'dtt mei' keresztyént
csak a nem ^h Sel\h0l0tt Krisztus követői közül
módon Erre kn ht ,30k "evezik magokat az előbbi 
módón. Erre aztan a szerkesztő kioktatja duzzo-ó
voltánál “ioov ‘8! SZerkc“'“i iz™ell,en. melyet érdekes 
kéSb 'n 8 «»” terjedelmében közlünk » követ-

„(in megütközik azon, hogv a Pogányok szer­
zője kereszt vént ir keresztény helyett. On szerint 

Awtenelmi szempontból helytelen, mert Szent István 
Ülír ^^Ztyének^’ « hogyan Krisztus nem kí

lo-icc is helvtehmeV|eZlk magUku1, SZÓ scm volt- Etimo- 
ke rész tv ° On e vt 0n a,SZ0, Fökti kereszt és nem

ír, a Domokos-codex (1517.) „kereztyeneknek zerel- 
mes taneytoyok“-ról, az Érdi-codex „kereszttyen- 
scegnek annyaat“ említi. A szó a Christian (us) meg- 
magyarosodása; a tfan ból lett tien (köröztien) és 
ivén. A keresztény felé csak Pázmány óta hajlik a 
nyelvszokás.“

A nyelvtörténeti szótárra alapított emez alapos 
kioktatáshoz a magunk részéről még csak azt kívánjuk 
kiegészítésül megjegyezni, hogy a hivatott szót a szláv­
iéi vettük át, mint annyi sok más szavunkat is, s ott 
már a Christian krisztyan alakban volt meg, ebből 
lett a magyar keresztyén. Mindenesetre örvendetes 
jelenség, hogy különcködő atyánkfiái olyan tekintélyes 
helyről veszik a helyreigazítást, a milyen a Herczeg 
Ferenc lapja, a melyet eretnekséggel még a jézsuiták 
sem igen vádolhatnak. Helyreigazítás képen pedig hang­
súlyoznunk kell. hogy Pázmány óta is csak a történelmi 
igazság iránt merőben érzéketlen pápista nyelvszokás 
hajlik, a „keresztény“ felé.

Vadászat és állatvilág ez évi első száma Parthay 
Géza szerkesztésében következő érdekes tartalommal 
jelent meg: Hetvényi Géza: Állatvilág a laboratórium­
ban. Doming Henrik: A Csonttollú madár. Vlachovics 
Auxentius: Valami a füzikékről. Kardos Árpád: Egy 
egyszerű de jó aquarium ; A hangyák és rabszolgáik, 
rónagy József: Vadász csalafintosságok. Bársony István 
és ifj. Bartal Aurél: Még valami a nyálról. Báró Born 
frigyes: A kotorék ebek idomításáról. Szálkásszőrü 

.terrier szuka. Balay Bódog: A damaszt és acél, 
mint fegyvercsőanyag A kis vizi-csibe. Az országos 
ebtenyésztő egyesület felhívása. Az idei tenyészvizsla, 
íoxterrier és tacskó versenyek. A lap tiszteletbeli fő­
munkatársa : Bársony István; az ebtenyésztési részt 

,.1ZZI . ,za Félix vezeti. A Vadászat és Állatvilág évi 
előfizetési ára 4 Irt. Mutatványszámot ingyen küld a 
ap kiadóhivatala Budapest, VÍL, Rottenbiller-utca 

du. szám.

Kiadói jelentés, a Lampel Róbert-féle (Wodianer 
r. és riái) cs. és kir. udvari könyvkereskedés Kiadói 
Jelentés címmel számol be tavalyi egy évi kiadói 
munkásságáról, s valóban hazafias örömünkre szol-ál 
atm azt, hogy egy magyar cég egy év alatt egymaga 

több, mint háromszáz kötet könyv kiadásával vett részt 
a magyar könyvpiac szükségleteinek födözésében. A 
jelentes szakok szerint állítja össze a kiadványokat és 
teljesen megfelel egy évi katalógusnak.
... ...A Magyar könyvtár, mely a cég újabb vállalatai
• hu Va- o’m2 SZammaI bövült egy év alatt. Megérte 
ubi eumi *1)0. számának megjelenését. Ugyancsak tavaly

szCmL |eg f ,agGF Könyvtár kötött kiadása is. A 
szépirodalmat illetőleg említésre méltó ho-v a cé-
megmditotta Dóczi Lajos munkáinak első vé-IÁ-es £ 
dasat, s a csók és a Faust meg is jelent már az ói 
díszes kiadásban. Gyönyörű két díszkötéses Petőfi-kía-
S .lSHrfnLdeZett,a Ceg7 a me!yet kivál° hazai művészek 

ercdetl kfPe ékesít. A szakkiadványok közül folytatta
Ldls'tíl^W^ényének kiadását, fi 
árakhan kA -kia.daSa a tegküiönbözőbb tudomány­
ai, 7 Az ,tJ kozePlsk°lai tanterv szerint rneiv a

szlámoesVkinesaú 'teSLin‘ °SZtályban léPett életbe’, kiadott 
számos jeles u, tankönyvet, melyek egytöl-egyig elnyer­
tek a miniszteri approbátiót. Kiemeljük, ho-V Francia 
Könyvtár es Német Könyvtár címmel kettő! új válí'x
SS Ä?1,* hogy az IskolLí1 Ys i

a a ncmct es francia klasszikusok idegen nyelvű

11 ...i
ess
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magyarázatos kiadásait. Kiadta továbbá a Röder féle 
levél szerinti nagy német nyelvtant, a mely párja a 
világhírű Toussaint-Langenscheidt-féle nyelvtanoknak. 
A közokt. minisztérium Hivatalos Közlönye is a cég 
kiadásában jelenik meg. Említendők még a cég szebbnéi- 
szebb ifjúsági kiadványai, a Kis Könyvtár 1U új száma, 
továbbá a magyar korona országainak hegy- és víz­
rajzi, valamint politikai nagy fali térképe Gaebler— 
Chcrventől. Kiváló dísze végül könyvpiacunknak a cég: 
A világ iparművészeié Párisban című kiadványa, a 
melyet 30ó gyönyörű kép diszit. A kiadói jelentést a 
cég bárkinek megküldi ingyen.

A Magyar Könyvtár-nak most jelent meg januári 
sorozata, mely ismét hat számmal gyarapítja e gyűj­
teményt. Köztük van Ambrus Zoltán Árnyékalakok 
ciinü novellas kötete, a 205. szám, melynek gyöngy­
szeme A gerolsteini nagyherceged cimü elbeszélés. 
Modern elbeszélőt mutat be a 206. szám is, a mely 
Kazár Emil néhány értékes müvét gyűjti koszorúba. 
A 202. szám Kisfaludy Károly három örökéletü, pompás 
kis színdarabját teszi a nagyközönség számára hozzá- 
féi hetővé; ezek: a Mátyás deák, a Hűség próbája, és 
Szilágyi Mihály szabadúlása. Ezt a füzetet Bánóczi 
József rendezte sajtó alá. A külföldi elbeszélő irodalmat 
Dickens három szép elbeszélése képviseli a Vázlatok 
cimü kötetből. A nagy író erőteljes, markáns stílusát 
a fordítók G. Pogány Irma és Pogány Margit nagy 
szerencsével tudták visszaadni. A 201. szám Cornelius 
Nepos életrajzaiból közli a legfontosabbakat dr. Székely 
István jeles fordításában, bevezetésével és jegyzeteivel. 
A 203. szám színmű : Eugéne Bricux: A bölcső cimü 
háromfelvonásos drámája, a mely a Nemzeti Színház­
ban csak nem régiben aratott nagy sikert, s most kerül 
sorra .a vidéki színpadokon. Fordította Gábor Ignác. 
A „M. K.“ legközelebb bocsátja ki képes katalógusát, 
mely a teljes lajstromon kívül a benne szereplő írók 
arcképét, is közli. Ezt a lajstromot is ingyen küldi szét 
a Wodianer F. és Fiai-léle könyvkiadó hivatal (Buda­
pest, Andrássy-út 21.), mely a 206. számot részlet- 
fizetésre is szállítja.

KÜLFÖLD.

A bázeli missio.
(Vége.)

Kínában a missiót megkezdeni szinte erkölcsi 
kötelessége volt Bázelnek, azon lelkesedésnél !og\a 
melvet a missió barátaiban az ottani missio_úttörőjének 
Gützlaffnak jelentései kelteitek Az 1847. évben ér­
kezett meg Hongkongba két bármeni és két bázeli 
hittérítő, közöttük Lechler Rezső a ki egész loJJ-ig 
aktiv szolgálatban maradt. Akkor nyitotta meg Kína az 
idegenek előtt az 5 első kikötőt; egyébként pedig el 
volt zárkódzva s a többek között egyszer az is meg­
történt hogy Lechlurt a kínai területekről kikergettek, 
nem is' szólva a rablásokról s másnemű bántalmakrol. 
Honkongban, — mely 1842 óta angol birtok volt, 
alakúit meg 1851-ben a hakka-törzsbol a legelső gyüle­
kezet Az átellenben fekvő területen aztan a bázeli 
missió az elmúlt 50 év alatt 13 állomást alapított, 
melyek, mint lánc, átfogják az egesz kantom tartományt. 
Naev eredményeket még eddig nem mutatott tel ; a 
gyülekezetek ma még csak 6 vagy 7000 lelket számlál­
nák Hogy a kínai megtestesült materialista, ki meg 
istenitiszteletét is hasznosság szempontjából mérlegeli,

a gyülekezetekben is sajnosán lehet tapasztalni. Külö­
nösen az utóbbi években, mikor a növekedés nagyobb 
volt, sikerült a gyülekezetekbe, minden elövigyázat da­
cára is némelyeknek belopódzni, a kik nem a Krisztus 
keresztjét akarták lelki idvességökre felvenni, hanem 
a hittérítők elnézését szerették volna földi érdekeikért 
kizsákmányolni. Az 1900. év vihara kemény próba volt, 
mert habár a keresztyéneket déli Kínában nem üldöz­
ték is, mint északon, mégis hozott ez az év elég sok 
bajt. Reméljük azonban, hogy Istennek kegyelme sok 
kínai keresztyént megtisztítva és igaznak bizonyítva 
vezet ki a kísérletből. Ha Kina nyugat előtt teljesen 
nyitva lesz, akkor ott a missióra nagy feladatok várnak. 
Mindenféle lelkületű emberek fognak akkor a keresz- 
tvénséggel érülközésbe jönni, s bizony nehéz lesz az 
egyház kapúit nagyon tágra nyitni s az egyházat mégis 
minden liszláta lanságtól megóvni. Mindazáltal mi csak 
örvendve nézünk ezen idő elé. Az Isten készítsen el 
rá bennünket!

Csaknem 40 évvel később mint Kínában, tnegin- 
dúlt a hittérítés Kamerunban is. Nagyon nehezen 
szánták rá magukat egy második holt területet mun­
kába venni. De ismét kényszerhelyzetbe jutott a missio 
most már nem a missió barátainak fellángolasa folytán, 
hanem a német testvértársúlatok kérelme folytán s 
annak következtében, hogy a missióra tagadhatatlanul 
szükség volt az új német területen, melyet az angol 
baptisták feladni akartak s Róma már szemét vetette 
rá, s a német evangélikusok által kikapart gesztenyét 
gyorsan javára szerette volna fordítani. 1886. december 
23 adikán érkezeit a 4 első bázeli hittérítő Kamerunba, 
kik közül egy négy nap múlva áldozatúl esett a klí­
mának. Időközben beigazolta a tapasztalat, hogy 10 hit­
térítő közöl, a kik Kamerunba mennek, 3 a leg­
első években elpuszlúl. De már a 3-ik esztendőben 
örömhírek is kezdtek szállingózni Kamerunból. A német 
kormány erélyes fellépése és az európai kultúra beha­
tolása, volt az Isten kezében az eszköz, hogy a ten­
gerparti törzsek közölt a lélek hovatovább felébredjen, 
minek következtében aztán lőleg a fmemü ifjúság is 
hozzáférhető lett a missióra nézve. Azok a bálványok, 
fetisch-szobrok és képek és varázseszközök, melyek a 
bázeli missió iskola múzeumában vannak, a legsötétebb 
pogányság felett kivívott néminemű győzelem bizony­
ságai. A gyülekezetnek ma mintegy 2400 tagja van. 
Természetesen valamely új időnek a győzelme még 
nem jelenti egyszersmind az cvangyélium győzedelmét 
is. Sokakra nézve, a kik az isteni ügynek könnyen 
megnyerhetek va Iának, később az ár nagyon drágának, 
az istenországa meg kevéssé kézzelfoghatónak tetszett, 
tehát megbánták lépésüket s visszatértek pogány tán­
caikhoz és a pálinkához. Ezenkívül az utóbbi évek alatt 
a külső nehézségek is megnőttek. Az a mód, a hogy 
az ültetvényes társaságok eljárnak, sok zavart okoz, 
s különösen az egyházfegyelmet nehezíti meg a fészke­
lődé római cllenmissió. De azért a gyülekezetek mégis 
csak növekednek. 1110 iskolába 350Ö növendék jár. s 
ezeknek 3/4 része pogány. A gyülekezetekben és isko­
lákban tapasztalni lehet, hogy a jó mag sok szívben 
kikéi. A gyülekezeteknek az istenígéjével való fáradha­
tatlan gondozása s aztán hűséges, kellőleg előkészített 
prédikátorok és tanítók nevelése, ez most a kameruni 
missiú legközelebbi feladata. A mellett pedig az ország 
többi része, északon és északkeleten, mely már most 
is nagyobbrészt az Izlainnak esett zsákmányul, még 
ma is hiába vár az evangyéliumra. Hanem a parUídé* 
a missiónak minden erejét és eszközét hatalmasan
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igénybe veszi: holott az előőrsök a birodalom belső 
részenek még csak a szélein is alig tudtak keresztül­
hatolni. Ne felejtkezzünk el a szegény Kamerunról!

Mindenütt, széliében hosszában a buzdítás az 
előmenetelre ! Tehát mindenütt égető szükség az eszkö­
zökre emberekre, mindenekfelett pedig a bölcsességre 
bátorságra, szeretetre. egyszóval a Szent Lélek aján­
dékaira. De nemcsak kifelé kell építeni a missió-gyüle- 
kezeteket, hanem növekednie kell annak belsőleg is, a 
mennyire csak lehetséges, számban, terjedelemben, 
mindenesetre azonban az odaadásban s lelki erőben. 
Igaz örömünkre szolgál, hogy a munkában velünk ma­
gyar barátaink is kezet fogtak. Isten növelje ezeknek a 
számát és buzgalmát.

E.

A holland egyházi életből.
Belmissió; keresztyén isko'a.

III.
A hitből származó, szeretetböl jövő munkálkodást 

az egyház, a vallás érdekében: a belmissió körébe 
számítjuk. Küzdeni odaadással a keresztvénség meg­
őrzéséért, terjesztéséért; felkarolni s szivén viselni a 
kicsinyek, az egyház jövendő tagjainak ügyét; a vallás 
érdekében küzdeni, a jótékonyság számos jelét gyako- 
ro.ni: mind a belmissió körébe tartozik. Hogy milyen 
lazus tevékenységet fejtenek ki e téren a kicsiny 
Hollandiában, kísérjük figyelemmel először a keresztyén 
iskolák falai között.

A „keresztyén iskola“, a legjelentősebb, leghatal­
masabb alapja a belmissionak Hollandiában. A felekezeti, 
egvhuzi iskolák voltak megmentöi a reformatio idejé­
ben és azután következő időben a nép vallásosságának, 
hitének, önállóságának egyaránt.* Hiszen csak itt nyillt 
tér egyedül a hazai egyháztörténet, a vallás akadály- 
nélküli, tanítására, sőt ez áldott munkálkodást is sok- 
szui megzavarta ama százados küzdelem, mely az 
„iskolakerdes- ügyében folyt és folyik szakadatlanul. 
Napi kérdés ez és nem sikerül állandó bekét létre 
hozni. A legerősebb megpróbáltatásnak volt olykor­
okkor az egyház kitéve. Azonban a küzdelemben nem 
'•-uggedt el, sót megerössödött, megedződött. Az isko­
lákat. „az egyház veteményes kertjeit“ megőrizte és 
megvedte , miden időben, mert látták a vullas ápolói, 
bog} hitük végvára egyedül az. Az állam vezetésében 
leiulkerekede.t íiberalismus sokszor durva kézzel sér­
tette Hieg a nép vallásos érzését, időnként kiadott ren­
deletével, mely a ..közös nevelést“ csupán a tür- 
SHditlmi even vek- fejlesztését követelte, mélyen alá 
asta es fenyegette a vallásosságot. Nem lesz érdektelen 
ügyelőmmel kísérni a küzdelmet!

Mtg 11 .t.j-ig érintetlen volt e kérdés, az egész 
országnak erős protestáns jellegét elárulta minden 
iskola terjesztői es művelői egyedül voltak ama fényes 
mu\el hegnek, melyről Hollandia mindenütt ós mere les 
vo.t. A reformatio volt megmentője, alapítója a 
nép műveltségének, annak köszönheti szellemi 
nagy elohaladnsat is. Azonban 1802-ben hirtelen 
változás állott be. a túlsúlyra emelkedett szabadelvű 
pan, melyet a nap es nap jobban terjedő kathoiieis- 
mus is támogatott és ösztökélt, „az állami népiskolák“
v,;í‘ra eL Eloszür csak megszorította az
vallastamtast az aliann iskolákban, azonban ltiuü-bun

is tanúlhttnÍÍ°lák államositásának «^szólói ebből a példából
Üzerk.

kiadott rendelet határozottan követelte, hogy az isko­
lákban „a társadalmi és keresztvén erények „ta­
níthatók csupán; míg a vallás tanítását teljesen az 
egyházra hagyta. „Tehát a vallástanitás még nem volt 
ezzel teljesen megakadályozva, a felekezeti iskolákban 
tanítható volt mindenütt. Sőt az állami népiskolákban 
is : csak az volt a cél egyelőre, hogy a vallásos dolgok 
előadása némileg korlátozva Jegyen ; hogy a tanúlók 
több időt nyerjenek az átalános tudományok végzésére 
és a legfőbb vala az: levenni a nyomást a nem refor 
mátusokról, hogy közös és úgyszólván közömbös neveléssel 
a különböző felekezetek tagjait mintegy kötelékkel 
összeköthessék. Ének, ima és bibliaolvasás még itt 
sem maradt el teljesen.

Azonban az államtöbbségének terve keresztül- 
vihetetlen lett; meglátszott ez rögtöu Hollandia és 
Belgium egyesítése után. A katholicismus feltűnően 
kezdett terjedni az országban és az ultramontán had 
megkezdte erőszakos munkáját mindenben. Az 1806-ban 
kiadott rendelet megváltoztatását sürgették és teljesen 
„neutrális“ állami népiskolák felállítását. Megszabadulni 
a prot. befolyástól: volt főcéljok egyedül. 1830-ban 
hágott tetőpontra a harc, mely végre is Hollandia és 
Belgium különválásával végződött.

A szétválás azonban nem akadályozhatta meg az 
ellenségeskedést, a kath. kissebbség, a mely később is 
összeköttetésben maradt az állam elöljáróival, követelte 
és erőszakolta a közömbös tanítási módszert, és igye­
kezett mindent, a mi prot., az iskolákból száműzni. 
És a kitartó erőszakoskodásnak eredménye is lett. 
Korlátozva lett a bibliaolvasás, rendeletileg áthelyez­
tetett az külön órákra, mikor a kath. gyermekek nem 
vo tak jelen, okúi hozván fel ugyanis: a kath. gyer­
mekek a prot.-okkal nem tanulhatnak együtt vallást, 
nem imádkozhatnak közösön. És inig az erőszakos 
kath. minoritás követeléseivel eredményeket ért el, 
mert mindent igyekeztek kiküszöbölni a mi az ö sze­
mükben unsympathikus volt: addig a prot. többség 
tehetetlenül állott.

1842-ben lett tűrhetetlenné az iskola-kérdés! Ebben 
az évben jelent meg egy királyi rendelet, a mely szi­
gorúan megtiltott: „a tanításban minden olyan kifeje­
zést használni, a mely bárminő felekezetű gyermek 
vallásos érzékét bánthatná.“ Ekkor vette észre magát 
a prot. egyház, ekkor született meg a „keresztyén 
iskolák eszméje. Vallásos nevelésben részesíteni a 
gyermekeket: hangzott a felhívás mindenfele. De 
nenezen fogtak a kérdés megoldásához. Akadályok 
voltak: tehetetlenség és a szegénység is. Építeni kez­
dettek iskolákat ott, hol pénz volt és hol az állami 
tisztviselők nem gördítettek elibök akadályokat.
í ^,.reE egyházban felébredt hitélet és vallásos 
lelkesedés lázas módon igyekezett a viszonyon segi- 
em. Lapok útján és röpíratokban harcot vettek fel a 

liberális párttal és az államot nagy kötelessége telje­
sítésére hívtak fel; vallásos népiskolákat követeltek.
De nem várták arra, hogy teljesítse az állam kérésöket, 

.un m gyorsan hozzáfogtak a munkához és a nép 
a dozatkeszsegéböl, a szeretet adományokból egymás 
után építettek a keresztyén iskolákat'. „Keresztyén

I neV,!/eS'‘ szükséges, így hangzott a felhívás 
mindenfele. „Keresztyen“ nem lehet a tanítás, ha csu- 
pan a alanos ismeretek taníttathatok; ha az ima, a 
MdiaoKasas szamuzetteük az iskolából; „és nemzeti“ 
adáShfl m6net a.tamtas> ha a hazai történet elő-
maft a vallá gatni! kötelesek a legmélyebb motívu­
mait a vallásos es hazai szabadságharcoknak.

■
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Azonban az államot kormányzó többség, dacára 
a felekezeti ref. mozgalomnak, haladt tovább saját 
útján. 1857-ben a parlamenti liberal és ultramontán 
többségtől hozatott egy törvény, mely a vallástanítást 
teljesen kiküszöbölte az állami iskolákból ; egyúttal 
ragaszkodott a régi kimondott elvéhez, hogy az isko­
lákban csakis: „társadalmi erények“ taníthatók. 
Hogy mit érteitek ez alatt, kitetszett a mellékelt ma­
gyarázatból : hogy ha a zsidó és kér. gyermekek közös 
iskolában taníttatnak, a tanítás legyen olyan átalános, 
hogy minden oldalról megelégedést és kielégítést nyer­
jen. A keresztyéni szellemben való nevelésről, a val­
lásos fejlesztésről: egyátalában nem szólott. Mások a 
„társadalmi erények*1 alatt, átalános erkölcsiséget és 
vallásosságot értettek ; azonban, hogy ezek a szavak 
csupán diszitök valónak, a gyakorlat keserűen bizonyítá.

A sokszoros sürgetésnek az lett végre az ered­
ménye, hogy a „keresztyén iskolák“ építtetése min­
denütt megengedtetett. Á kathollkusok is kaptak az 
alkalmon ; szaporították felekezeti iskoláik számát ket­
tőzött erővel. Azonban a protestánsok sem maradlak 
cl mellettük. A prot. tanítók és lelkészek működtek a 
cél megvalósítása érdekében; „keresztyén iskolákat“ 
építeni: hangzott mindenütt a felhívás. Számos tanító 
mondott le fényes állami állásáról és állott a kér. 
iskola szolgálatába munkálkodni. A nép szeretett ado­
mányaira támaszkodva csupán, lázasan haladt előre a 
nemes munka, úgy hogy rövid idő alatt közel 100000 
frt gyűlt be az iskolák építési költségére, melyből az 
egyházi vagyon némi pótlásával mintegy 170 kér 
iskola építtetett.

így fejlődött évről-évre tovább ; azonban 1878-ban 
nehéz veszély fenyegette ismét a helyzetet. A liberális 
párt nem volt megelégedve eddigi sikerével; a kér. is­
kolák számának fejlődése pedig mégjobban nyugtala­
nította a kedélyeket. Újabb törvény hozatott az iskola­
ügyben. Az engedményt, mely a kér. iskolák építését 
jóváhagyja, nem lehetett visszavonni; igyekeztek tehát 
annak terjedését az 1878-iki törvénynyel korlátolni. Meg­
hagyja e rendelet: „minden város avagy község, mely 
eddig állami iskolával nem hírt, ha nincsen is reá szük­
ség, mert talán a szülék a kér. iskolával megvannak 
elégedve, azt építeni köteles. Ha a község, vagy város 
nem képes, a költség 3-ad részét fizeti az állam.“ így 
köllsége tetemes mértékben emelkedett a község lakói­
nak, egyrészről a kér. iskola fenntartására adózni s ezt 
szaporítá most az állami iskola költsége ismét. így szá­
mítoltak arra, hogy sok szüle szegénység miatt is kény­
szerítve lesz gyermekét az állami iskolába küldeni. 
Azonban nem lett az eredmény teljes. A kik vallásosan 
akarták nevelni gyermeköket, csak a kér. iskolába küld­
ték és a nagy kényelemmel és pompával felépült állami 
iskolák csaknem üresen maradtak, teljesen „népszerűt­
len“ lettek.

És mennél jobban erősödött a szabadelvű párt, 
annál jobban terjedt a kér. népiskola mindenütt. 1860-ban 
még csak 170 volt és 1878-ban 420-ra ment annak a 
száma. Évenként és csupán a nép szeretetadományai- 
ból mintegy 20 iskola épült. Egyletet alakítottak, mely­
nek címe volt: „School met Bijbel,“ ez intézte a kö­
zös ügyeket és gondoskodott az anyagi ügyek kezelé­
séről. Évenkénti gyűjtése ez egyletnek mintegy 100,000 
Írtra tehető; azonkívül pedig, mindazon egyházközség, 
mely pártolója volt a kér. iskolának, saját kebelében 
szintén rendezett havonkénti gyűjtést, melynek ered 
ménye 700—800 frtra tehető legalsóbb esetben.

S így folyt a harc a két párton állandóan, sőt

még napjainkban sincs az iskolakérdés teljesen tisztázva. 
Azonban a helyzet ma már teljesen más. A páriámén- 
tális viszonyok változtak; az ellentét nem oly erős a 
két fél között; az egyház hívei, illetve a kér. iskola 
hívei haladnak előre feltartózhatatlanúl, szaporítják a 
kér. iskolák számát. Ma a kér. és állami iskola fenn 
állanak egymás mellett, azoban vannak egyes vidékek, 
hol vezetői kérlelhetetlen ellenségei egymásnak. Az ál­
lam szinte behunyt szemmel nézi az iskolák működé­
sét ; eltűri sok helyt, hogy az állami iskolában vallás­
tanítás nyilltan történhessék, énekléssel és imával nyit­
ják meg az előadásokat s a tanítók édesgetik a szülőket 
e szavakkal: „nem szükséges a kér. iskolába küldeni 
gyermekeiteket, hiszen minálunk is énekelnek és imád­
koznak már, a tandíj pedig sokkal kevesebb.“

A jelenlegi körülmény arra mutat, hogy meg fog 
változni a helyzet az iskolaügyben. Az állam engedé­
kenysége, meglehetős közönyössége a helyzet iránt, 
ma sokat enged következtetni. Szinte ama nagy fordú- 
latra lehet számítani, hogy az állami iskolákban is kö­
telezővé tétetik a vallás tanítása. Hiszen az alig 4 -5 
hónapja életbe lépett törvény óriási elleniét Hollandia 
eddigi magatartásával. A „kényszer iskolázásról“ 
soha sem akart hallani, azonban évről-évre szapo­
rodott száma a tudatlanúl felnőtteknek, e lépés meg- 
tevésére is rá kényszerítette.

Mi az eredmény a hivatalos iskolákban ? A kö­
zömbös nevelés bizony nagy hátrányára van az iljuságnak, 
a hiányzó vallásos nevelést alig képes pótolni később 
a tovább képző és más vallásos iskolákkal. A hazai 
történeteket színtelenül adják elő. sokszor elő sem jön­
nek a mélyebb érzést keltő szabadságharci mozgalmak. 
És jellemző gyümölcse abban ismerhető fel a hollandi 
„iskola“-politikának, hogy az állami tanítók azon erős 
meggyőződésben élnek, hogy ők magokat csupán taní­
tani, de egyszersmind nevelni nem kötelezték el, a ta­
núlók dolgával, az órákon kívül keveset törődnek : nem 
bánják azt, vájjon a kicsinyek dohányoznak, vagy ját­
szanak tanúlás helyett, az ő szavok csak az iskola 
falai közt érvényesül. A nevelést teljesen rábízzák a 
szülei házra.

Ezzel szemben a keresztyén iskolák tanítása tel­
jesen más. Tagadhatatlan, hogy itt is találkozunk kü­
lönböző felfogásokkal ; azonban a cél mégis közös: a 
keresztyéni vallásos nevelés. Igen sok városban elő- 
fordúl az az eset. hogy több gyermek keresi fel a kér. 
iskolát, mint az államit; sőt, alig van gyermek, ki tanúló 
évei közül nehányat a kér. iskolában ne töltene. L'treeht- 
ben, Amsterdamban, Geldernben a tanúlók csaknem tel­
jes számmal a kér. iskolába járnak. A mi a tanítást 
illeti, oly csalogató ; a tanítók oly kedvvel és szeretet­
tel tanítanak, és a gyermekek örömmel vesznek részt 
a tanórákon. Különösen a vallásoktatás történik nagy 
melegséggel. Bibliaolvasás, magyarázás főhelyt foglal cl 
mindig. És milyen szeretettel végzi sok tanító köteles­
ségét. Sok otthagyta fényes állását és gazdag kenyerét, kilé­
pett az állam szolgálatából és nvomorkodik mondhatni a 
keserves fizetést a kér. iskolában a vallás, a nevelés 
érdekében.* Egészen 1878-ig még nyugdijat sem élvez­
tek. ekkor alakúit saját kebelökben kicsiny egylet, mely 
a hátramaradt özvegyeket biztosítá nemi segélylyel. De 
az a kérdés: „mi lesz mi belőlünk tanítókból, ha elvé- 
nűlünk ?“ sokáig nem lett megoldva. Az állam nem 
törődött velők; ismét saját kebelökben alakították meg

* Gyönyörű példa az 
szinte megfoghatatlan.

önmegtagadásra; nálunk ma már 
Szerk.
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tehát a „Johannes“ című egyletet, mely biztosított némi 
kenyeret a híven szolgált, elöregedett tanítóknak. Ma 
már az államtól kapnak ők is némi segélyt, azonban a 
mint hallom, végtelen csekély ez. És mégis szolgálnak 
az egyház és az iskola érdekében; eszik inkább a ke­
serves kenyeret, és nem fogadják el az államtól kínált 
zsíros koncot. Hej, nem így van ez mindenütt!!!"

L'trecht, 1900. december hó.
Birtha József.

KÜLÖNFÉLÉK.
— »orsz ref. lelkész! özvegy-árva gyám­

intézet végrehajtó bizottsága nevében tisztelettel ké­
rem a nagytiszt, esperes urukat, hogy az 1901. évi 
gyámintézeti kimutatás összeállításával szíveskedjenek 
várni, a míg az egyet, konvent a kongrua-segélyek meg­
adóztatása tárgyában határoz." lípest, 1901. jan. 24 én. 
Petri Elek biz. előadó.

Az állami tanítók országos egyesületének 
választmánya tebr. 19-én Debrecenben ülést tart. melyre 
a tagokat ez úton is meghívja az elnökség. Szentgvür:rvi 
Lajos főtitkár. °
.... . — Meghívó. A Sepsiszentgyörgyi ev. ref. Székely 
Miku-kollegium, Bodor Domokos rendes tanár 25 éves 
tanári működésének emlékére, folyó évi február hó 3-án 
d. e. 10 órakor az intézet dísztermében ünnepélyt ren­
dez. melyre t. címet tisztelettel meghívja az elöljáróság 
Sepsiszentgyörgy, 1901. január 23. Műsor. 1. ür. Bodor 
ti vada [•kollégiumi fogondnok az ünnepélyt megnyitja. 
-• Az 1*lllfM'i énekkar az ünnepeltet üdvözlő dallal fo­
gadja, o Ldvozlo beszédet mond : a) a koll. elöljáróság 
reszero! Bodor János gondnok; b) a tanári kar részé- 
nü Pap Lajos igazgató; c) a volt tanítványok nevében 
Vegh Endre r. tanár; d) a tanúló ifjúság részéről Pap

V j .."- Ian1úl(:i- 4- A „Szózaté“-ot zenekíséret 
mellet enekn az ifj. énekkar. 5. Dr. Bodor Tivadar 
togondnok az ünnepeknek emlékalbumot ad át és az 
ünnepélyt bezárja, ü. Indulót játszik az ifjúsági zene- 
kar. Délután 1 érakor közebéd lesz a városi vendéglő 
éttermében melyre jan. 30-án d. u. 5 óráig jelentkezni 
!htr a duhany tozsdeben, a kaszinóban és a nagy ven­
déglő ettermeben kitett ivek aláírásával; vidékiek a jel­
zett időig a kollégiumi igazgatósághoz címzett levelező­
lapokon jelentkezhetnek. Egy teríték ára 4 korona.
felszínre ttoüth°h n"8 autonomia %as kérdése ismét 
27-es hizíu^L ,' í°gy 82 autonómiai kongresszus
1. es bi/ottfa2a altal egyrészt a kormány, másrészt ne-
kikiiílímSh0kl kar, ‘‘Haspontjának megismerése végett 
kiküldött hármas bizottság a kultusz minisztériummal

befejezte s a püspöki kar megbízottjaival 
eZUtan móí)j ’ba" lesz mindkét irányadó »*“ . 13«. albizottságnak K“

Llen 'n|; y llmu"ta!‘"iil =z uhtl.0,, élté-
iri-.k a V- ~ t3 bizottság elé terjesztem!!. A mint 
jak, a kormány az egyházközségi és egyházmegyei 

korben az autonomia szervezését a terVeze S 
nn hajlandó elfogadni, de az országos szervezet te- 
kinteteben nem hajlandó messzebb menő érmédmé- 

ye-kre. Az autonomia országos szervéül unaiűs egy 
aSttr. ri^=kíó1' tf harmad,ítj pä?

- syst: a? ssas
m.ssiok modjara kprmänyzali, vagyonkLelési és tanul-

De úgy volt valaha, és úgy lesz ismét!
Szerk.

mányi albizottságokra oszlanék s hatásköre csak addig 
terjedne, hogy a jelzett ügyekben a kultusz minisztérium 
előadóinak referátumai alapján a kormány, illetőleg a 
felség elé javaslatokat terjesszen. Tehát csak konsultativ 
votummal bírna. Mondanunk sem kell, hogy a katholikus 
vezető köröket, a püspöki kart s átalában a klerikális 
pártot ily megoldás nem elégíti ki. Mert hiszen ők éppen 
arra törekednek, hogy az országos kormány ingerunciá­
ját a kath. egyház ügyeire teljesen kizárják, azt vitat­
ván, hogy a befolyás és intézkedés joga egyedül a királyt, 
mint legfőbb kegyurat illeti s az ide tartozó jogosítvá­
nyokat csuk a király parancsolatjára kezelik a kormány 
közegei. Már most az aútonomia szervezésével a király 
minden jogot az autonomia szervei által gyakorolna 
vagy éppen az autonómiára ruházna. így pl. a főpapi 
javadalmakra is az autonómia országos szerve kandi­
dálna, a kormány mellőzésével. Éhez járulna még az, 
hogy az összes vagyon felett az autonómia rendelkez­
nék, mint a protestánsoknál, a vallások egyenlősége 
alapján. Érthető, hogy mennyire kívánatos lenne ilyen­
féle szervezet, lőleg ha a világi elemet a vagyon felett 
való rendelkezés tekintetében is sikerülne a főpapság­
nak megfelelő korlátok közé szorítani. Ez volna ám 
még az igazi víg élet ! Csakhogy a dolognak sok a bök 
kenője, a klerikális álmok megvalósulásának sok aka­
dálya vau ! Legelső sorban az, hogy a király jogai a 
kath. egyház körül nem magán, hanem közjogok, mint 
minden felségjog, tehát állami jogok, a melyeket csak 
úgy lehet gyakorolni, mint más királyi jogokat, alkot­
mány unk szerint, t. i. a felelős minisztérium által és 
utján és az országgyűlés befolyásával. És ha ez Így áll 
közjogilag, ettől eltérni, ebből engedni ügyefogyottság 
volna egy olyan egyházzal szemben, melynek legfőbb 
atlalma az államhatalom körén kívül, attól függetlenül 

ab. A protestáns egyházakra való hivatkozásnak nincs 
helye mert a prot. egyház az állam legfőbb hatalma, 
annak felügyelete, ellenőrzése alatt áll. Vagyona olyan 
értelemben, mint a kath. egyháznak, nincs. Jelleme 
nem a türelmetlenség, célja nem a hatalom és hódi- 
as, ennélfogva törekvése, tevékenysége nem aggressiv, 

nem támadó és Így nem szorul a közbéke és jogrend 
fenntartása érdekéből oly fékezésre az államhatalom ré­
széről, mint az ecclesia militans catholica. Nagyon kiván­
csiak vagyunk. hogy miként fog sikerülni az ellentétes és 
engedményekre nem igen hajlandó érdekkörök között 
valami megegyezésre jutni, mert a főpapság a maga 
„isteni hatalmúból nem fog engedni, az állam pedig 
nem engedhet s így a szegény laikus elem bizonyára 
uies kézzel kerül ki a nagy igényű autononukus inoz-
f k»7Í° "‘eggyozódvén arrul’ hogy i^i autonómia 
®,,,a , ‘gyh,az °ssze nem egyeztethető fogalmak. De

ísför ö,;z,i wt
ban o f. hfdmezö vásáriielyi ev. reform, egyház 
ban. Szabó Janos esperes-lelkész az új év első ores 
byten gyűlésén az elnöki tisztről -- melyet itteni lel-

tudva azt hn fget Vegye áll«!- A presbyter,um 
minő a békés^bánáö egyl!azmegye esperesének, 
szintén nagy egyht Sks^S v^Tés &
“Zt “• ** « 6 “"«ly« • elő« tlaSCS
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eredményesebbé, áldásosabbá tette, annyival inkább 
mert megtapasztalta, hogy esperes-lelkész e tekintélyt
toUa őTtlntil-i3 0 !egkészségesebb szolgálatra alapl 
résseí és Ä .niukodese, "*ánti legnagyobb elismc- 
Sékfő' av IT ÍOSZ°rett,el b0CRát°tta el az elnöki 
iftérlm’ t Ul’ kegyelmebe ajánlva őt továbbra is.

n.agy, tevekenységű, mindenre kiterjedő 
condu es kiváló képességű elnököt ismerte már a
úiitásanalt iegíaf A Presbyteríum törvényszerű meg- 

al>u inabíA’ Szmtén az áj évvel, társadalmi 
eletunk több jeles tagja avattatott fel presbyterül a
tanunk A^r n?ZV? igazi nyereségeknek kell ir­
tanunk. A fogondnok Juhász Mihály, városunk polgár- 
mestere, maradt, a szavazatok nagy többségé vei.8 Az 
állandó bizottságok megalakításáról felemlítjük még 
nfigy^aZ<- egyh' elnökséget átvett Szeremlei Sámuel 
helyett fogyom, igazgató-tanács elnökké Pap Imre lel­
kész választatott kit a tanári kar ez állásán a leg- 
melegebben fogadott. Ugyanezt mondhatjuk a tanitói- 
testulet részéről GvörlTy József lelkészről is, a ki íneg 
Pap Imre helyett elemi iskolaszéki elnökké lett. Uj 
állásukon szívesen üdvözöljük e kiváló férfiakat s nagy 
ontossagu tisztükhöz az Isten kegyelmét kívánjuk ne- 

kik. Ez egyház 1901-iki költségvetésének főbb tételei : 
AJ ííz egyház összes bevétele 100,789 kor. 94 fillér. 
Ugyan annyivá összes kiadását a népiskolai költség- 
hiány fedezeti összege: 36,136 kor. 90 fill, teszi s 
ezzel együtt B) a népiskolai összes bevétel 58,902 kor. 
80 fill, a kiadás is. Végje C) a főgymn. összes bevétel 
es kiadas 86,886 kor. 56 fillérben van megállapítva, 
benntart pedig ez egyház 29 néptaníói állást egy nép­
iskolai felügyelővel, 5 lelkipásztori állást, 14 rendes és 
“ mellektanári állást: van jótét egyesülete, külön árva- 
osztalylyal; nőegylete; ezeknek évenként kioszto­
gatott áldásait évi jelentéseik ismertetik; és van 3 
templomához három vegyes énekkara, melyek az isteni­
tiszteleteken ünnepek alkalmával szerepelnek; negyedik 
temploma építésére már nehány év óta gyűjti az ősz- 
szeget s mintegy 15 ezer koronája van arra. A múlt 
évből különösen két határozata említésre méltó : egyik­
kel beszüntette az éneklő gyermekek kirendelését teme- 
témk alkalmával, másikkal eltörölte a népiskolai tan­
dijat, utóbbit felebbezés alatt lévén — még nem 
léptethette életbe.

— Pályatételek a pápai főiskolában. A pápai fő­
iskola tanári kara az 1900—1901. tanévre a következő 
pályatételeket tüzelte ki. I. A Pécely-dijra : A termé­
szettudományi módszerek ismertetése és méltatása. II.
A Deák dijra: a) Hittani szakból: A megváltás és 
megigazúlás tana a prot. egyház hittanában, b) Jogi 
szakból: A magyar ref. egyház egyetemes konventjének 
keletkezése; hatásköre a múltban és jelenben, c) Böl- 
csészeti szakból: Lehető-e erkölcsiség szabad akarat 
nélkül ? III. A Nagy József-dijra: A papír- és celuloid 
gyártás múltja, jelene és jövője, tekintettel a ma­
gyar viszonyokra.

Halálozás. Súlyos veszteség érte dr. Rácz 
Lajos sárospataki tanárt, az ismert philosophiai és pae- 
dagogiai írót. Január 24-én elhunyt édes anvja néhai 
Baez Lajos, volt mádi lelkész özvegye szül. Turcsányi 
Klára Mádon 64 éves korában. Odaadó, páratlanul 
gondos jó anya volt a megboldogult, a ki 7 kiskorú 
gyermekkel özvegyen maradván azokat nagy szorga­
lommal fölnevelte és szárnyaikra bocsátotta. Vírasszon 
felette a hála, a kegyelet es szelíd emlékezet világa! 
Bánatba merült gyermekeit pedig vigasztalja me" a 
Mindenható!
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— Egyházmegyei jegyzőkönyv. Vettük a beregi 
ev. ref. egyházmegye 1900. szept. 27-ik napjain Bereg­
szászban tartott gyűlésének jegyzőkönyvét. Az ÍzlésselLom ítrvif ......x a? M . *kiállított jegyzőkönyvet Simon Andor egyházmegyei
főjegyző szerkesztette és adta ki. E jegyzőkönyv az 
esperes. Sütő Kálmán részletes és nagy érdekű jelen­
tésen kívül a 98—163. sz jegyzőkönyvi pontokat fog­
lalja magúban. A 128-132. sz. jegyzőkönyvi határo­
zatok foglakoznak a mezőtarpai, nagyberegi, b.-somi 
gáti és b.-újfalui iskolák államosítása ügyével, mely 
most meg az egyházkerület intézkedése következtében 
epen folyamat alatt van. Megdöbbentő az a kép, melyet 
az iskolák ily tömeges államosítása kelt az egyhaza 
ügyéért aggódó református emberben. Mintha elfelej­
tettük volna a régi axiómátaz iskolák az egyház 
veteményes kertjei.

. ~ A tiszántúli ev. ref. tanáregyesület köz­
ponti választmánya és elnöksége, miután a közgyűléstől 
hozzáútalt és munkakörébe tartozó ügveket elintézte 
egyebek között a nagyenvedi Bethlen szoborra is 50 

koronát küldött az egyesület nevében), megkezdette a 
húsvéti szünidőben tartandó s liszt újítássá! egybekötött 
idei közgyűlés előkészítését. Mindenek előtt Töl kérte a 
tagokat aktuális felolvasások tartására. A vállalkozók 
c jr. —U ig jelentkezhetnek az elnökségnél. Bizonvos, 

hogy, mint eddig, úgy most sem lesz vállalkozókban 
tnany. Hiszen annyi sok égető kérdése van tanügvünk- 
ncv. A közgyűlés helyét, idejét és program úját nem­
sokára megállapítja a választmány.

Szeget-szeggel. Hogy mennyire szerelctre- 
meltoan viseltetnek mi irántunk a római katholikus 
kollegák s mennyire kedvük van fitvíná ni az e"ész 
protestáns egyházat, annak igen komikus formában 
adott bizonysága a következő feljegyzésre méltó apró- 
sag. Egyik előkelő névvel biró lelkesztársunk a szom­
szédos pápista egyház plébánosától levelet kapott, inelv 
ekkepen vaa címezve: „Tekintetes A. A". Indvet

és magvar nyelvprédikátor úrnak“. Hogy az értelem 
szempontjából miféle csodabogár ez nem részieV-zzíik 
Elvegre is kiki úgy beszél és úgy ír arabusul, meg 
magyarul is, a hogy tud s nem első eset. hogy a kat- 
hohkus hazai főpapok közölt is akad, a ki a magyar 
nyelvvel hadi lábon áll s e tekintetben teljességgel 
nem a Pázmán Péter tanítványa. De azt igenis meg­
jegyezzük magunknak, hogy vannak katholikus papok 
ma is, a kik békekötéseken és törvényeken nvugvó 
közjogi helyzetünket respektálni nem akarják (Mert hogy 
ne tudnák, azt fel nem tételezzük !) A fenn form eset­
ben azonban feltalálta magát a mi kollegánk s a válasz­
levélen így adta vissza a címet: „Aemzetés V V 
romai misemondó úrnak“. Ettől kezdve aztán jobban 
eitett a tituláláshoz a plébános úr is.
, ~ Miért fogynak az erdélyi szász evangéli­
kusok. E kérdésre mi eddig saját tapasztalatainkon 
tett meggyőződésünk folytán azt mondottuk, hogy azért, 
mert az oláhok ma már a szászokat is éppen úgy 
enyegetik, mint a magyarokat. Nagy Szeljen vidékén 

egesz községet ismerünk, melynek egvkor a neve is, 
a lakossága is szász volt s ma" oláh mindakettő: sőt 
a jeiekbo! ma már egész biztosan lehet látni, hogy 
oU-bü ev múlva maga Nagy-Szebcn is oláh város 
lesz. Ez így van kétségtelenül, s ezt ma már magok 
a szász evangélikusok is beismerik; noha nyilvánosan 
még nem merik bevallani, hogy addig-addig védekeztek 
a magyarság ellen, hogy az oláhsá r nyakukra nőtt. 
Az erdélyi ev. szusz egyházi konsistorium ugyanis leg­
közelebb a szászok évről-évre növekedő kivándorlásával



74 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1901. Február 2.

foglalkozott s olt minden egyébről beszéltek, csak 
erről az igazi veszedelemről nem. Különben érdekes 
az is. mit ezzel a kivándorlással összefüggőié" egyik 
külföldi lapban olvasunk, hogy t. i. a magyarországi 
szászok között két németországi egyesület homlok- 
egyenest ellenkező irányban operál. Ugyanis a „Gusztáv- 
Adolf egyesület itt Magyarországon törekszik erősíteni 
a szászokat; mig a Witzenhauseni társulat kivándor­
lásra biztatja őket.

— Az ..Amerikai Magyar Reformátusok Lapja1
1. évi első számában (szerkeszti Kuthy Zoltán lapunk 
ismert amerikai levelezője) olvassuk a követkkezö meg­
ható hírecskét : „Dec. 31-ikén a clevelandi ref. templom­
ban tartott gyászszertartással temettetett cl Bajusz Ist­
ván Abaujvárinegye T.-náhoti honfitársunk. Magyar ha­
zánk mostoha viszonyai neki is kezébe adták a vándor­
botot. Reményekkel eltelve odahagyta a családi tűz­
helyet. Kedveseiért küzdeni, fáradni eljött e tengeren­
túli messze távolba. Szerencsésen átevezett az Atlanti- 
ocean vészes és viharos hullámain. De alig lépett dec. 
24-iken ez előtte idegen szárazföldre, a betegség ágyba 
döntötte s mielőtt vágyai és reményei csak kis részben 
is megvalósulhattak volna a sírjába hanyatló 1900. év­
vel nehéz haláltusa után ö is sírjába szállt. Nagy rész­
vét mellett temettetett el. Az óhazában neje és két 
árvája siratja.“ Kálvin szavai jutnak eszünkbe: „És le 
ember magyarázatot kívánsz ? Én félelemmel állok meg 
e titok előtt. Te csak okoskodj; én csodálkozom; te 
csak vitatkozz ; én hiszek. Látom a mélységet, de fe­
nekére nem törekszem, hiszen végéremehetetlenek az 
Urnák útai.“

A Kövesdi János alapítványai. Bár még a
múlt folyamán megemlékeztünk arról a hatalmas ala­
pítványról. melyet varosunk b. c. polgára Küvesedy Já­
nos számos egyéb jótékonycélú alapítványán kívül 
collegiumunk javára végrendeletileg tett volt : most, 
hogy az alapítványi összegek január hó 25-én be is 
fizettettek a collegium! pénztárba, az alapítólevél tar­
talmát óhajtjuk megismertetni olvasóinkkal.

100.000 korona Kövesdy János egyetemi alapít­
ványa címen fizettetett he, az egyetemen felállítandó 
jogi tanszék javára.

*,000 korona évenkénti alapítvány felhasználása tekin­
tetében az alapítólevél, melyet a végrendeletben fenn 
hagyott jognál fogva a végrendeleti végrehajtó Szilágyi 
károly városunk tekintélyes ügyvéde és az átalános 
örökös Bilkei Kövesdi Imre szerkesztettek, a követke­
zőleg rei delkezik.

a) 10,000 korona évi kamata évröl-évro or­
szágos pályázatra pálya díjúi tűzessék ki az első évben 
világi ének vagy dal. a második évben közönséges tem­
plomi, a harmadik évben temetési férfi énekkarra szer- 
zendö énekdallam írására.

b) 2000 korona évi kamataiból a pályaművek bí­
rálói honorá Itatnak.

e) 21 MX) korona évi kamatai a collegium! ének­
tanárt illetik, úgy hogy ez a jövedelem nem tudható 
be tanári rendes fizetésébe.

<1) 0000 korona jövedelme pedig az énekkar azon 
tagjai közt lesznek kiosztandók, akik az alapító halá­
lának évfordúlali napján (jan. 27) az ő sírjánál három 
eneket el fognak zengeni.

Mivel a collegiumi gazdasági tanács 60—1901. sz. 
a. kelt végzésé szerint az alapítólevél legutóbbi pont- 
jáia vonatkozólag a főiskolai akad. tanárkart vélemény- 
kérés céljából szükségesnek találta megkeresni: a 6U00

koronás alapítványi részletnek tényleges befizetését a 
végrendeleti alapító későbbi időre hagyta. Hisszük azon­
ban. hogy éppen az emlékünneplés hathatósabb alakban 
való megtartása tekintetéből felmerült vélemények meg­
hallgatása elől nem fognak az alapítólevél szerkesztői 
elzárkózni, s megtalálják a módozatot arra nézve, hogy 
a nasty alapító emléke a késő utódok emlékezetében 
is minél hívebben megöríztessék.

— Statisztikai adatok a felekezeti kötelékből 
való kilépésekre nézve. A kormánynak az országgyűlés 
elé terjesztett törvényszerű jelentéséből, a mely az 1899. 
évről szól. merítjük a következő adatokat, a melyekből 
kitűnik az egyházpolitikai törvények hatása. 1899-ben 
felekezeti kötelékből 1361 egyén lépett ki. 1159-cel 
kevesebb, mint a közvetlenül megelőző évben és 3574- 
gvcl kevesebb, mint 1897-ben. Ellenben visszatértek 
korábbi felekezetűkbe vagy valamely más bevett vallás 
kötelékébe 210-en, 37-tel többen, mint 1898-ban es 
134-gyel többen, mint 1897-ben. A kilépettek között férfi 
volt 720, nő 641, az első két évben a nők jóval nagyobb 
számmal szerepeltek a kilépettek között, az arány tehát 
utóbb megváltozott. A felekezeti kötelékből való kilépé­
sekből legnagyobb veszteségünk nekünk reformátusoknak 
volt. kik közül 452-en (az összes kilépetteknek 33%-a) 
lettek felekezetűn kívüliekké ; majdnem ugyanennyien 
léplek ki a görög keleti egyházból (446-an. 32°/o). Római 
katholikus 214, ág. evangélikus 202 lelt felekezeten 
kívülivé, a görög katholikusok közül csak 29. az unitá­
riusok közül 2. az izraeliták közül 16. Az utóbbi 3 
felekezetűéig átálában legritkább a kilépés. Az 1899-ben 
kilépett 1361 egyén közül magyar anyanyelvű volt 617, 
az összes kilépettek 45%-a. Tömegesebben szerepelnek 
még az oláhok (249-en, 18%) és a szerbek (205-en 
15%). A németeknél a kilépés jóval csekélyebb, mint 
országos arányuk (46-an 3%), a rutbéneknél meg nem 
is történt 1899-ben kilépés. A kilépettek közül ez évben 
is a túlnyomó rész, az összes kilépetteknek több mint 
s/:. a a nazarénus vagy a baptista szektához csatlako­
zott. Tisztán az egyházi adók terhessége 240 kilépés 
esetében jelentetett a kilépés okául (109 kilépés a re­
formátusoknál, 63 a gör. keletieknél, 58 az ágostaiaknál,
9 a r. katholikusoknál s 1 az izraelitáknál volt ilyen). 
41 esetben a lelkészszel való viszálkodás indította a 
kilépőt felekezetének elhagyására, ezek között volt 33 
r. kath. és 8 ágostai evangélikus. A kilépés, mint a 
megelőző években is, legtömegesebb volt Toronlál (211), 
Bács-Bodrog (210), Arad (189). Bihar (173), Békés (149) 
es Pest (111) vármegyékben, Baranyában, a hol 1898- 
ban 194-en s Tömésben, ahol 184- en léptek ki, 1899-ben 
csak 41. illetőleg 34 kilépési eset fordult elő. Az összes 
kilépetteknek csak 10° o-a, 132 esett a városi törvény- 
hatóságokra, ,a többi a vármegyékre. A fentebbi adatok­
ból örvendetes jelenség gyanánt tűnik ki, hogy a fele­
kezeti kötelékből kilépők száma teljességgel nem nagy, 
s a nn fő, ez a szám is évről-évre jelentékeny csök­
kenést mutat. Sajnos azonban, hogv e cimen legnagyobb 
veszteségünk épen nekünk, raformátusoknak van Éz a 
baj azonban szintén nem ok az elcsüggedésre, hanem 
mkabb a munkára es óvatosságra. Ha a hívek terhein 
célszerűbb adózási rendszerrel enyhíteni s intenzivebb 
egyházi eletet kifeljeszteni képesek leszünk, a minek 
első feltétele az hogy a kicsinyes torzsalkodásokat egy­
házi közéletünkből kiküszöböljük s kortescélokra égvilá­
gunkat felhasználtam, ne engedjük. - akkor lassúnkéit 
jelzett veszteségünk is megszűnik, mert sem az anyagi

Ser il, ke<?veJtíensé? nem fogja a híveket az egy- 
háztól való elszakadásra ösztönözni
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— Kongrua-ügyek. Egyházkevűletünben 382 
tg\haz lelkész! állomásának jövedelme vár állami ki- 
egészítésre. Ebből a 382 állomásból 320 van olyan
oqny,nek. Javadalma alul ál1 az 1200 koronán. Máig a 
o2U közül 306-nak van ellátva az ügye, amennyiben 
a kiegészítő részlet összege már meg van állapítva, 
függőben van még a következő 14: Borzova, Bunya- 
szegszárd, Cégény-dányád, Egri, Gacsály, Géres, Király- 
daroc, Kőszeg-remete, Macsola (üres), Mátyus (üres), 
Nagymajlát, Szapárifalva, tisztaberek, Tiszakeresztur. 
Az 1899. és 1900. évi illetményeknek elszámolása e 
14 állomás kivételével megtörtént, illetve még négynek 
ellátása folyamatban van (Bánfáivá, Békés-Sámson, Csor- 
vás, Csermő). A meg nem állapított illetmények a convent 
által a felsorolt 14 egyházra nézve egy évre 6025 kor. 68 
fillérben voltak javaslatba hozva; és így — ha mind 
a 14 lelkészi állomás be volna töltve, 12051 b. 36 f. 
illetmény felhasználásában vannak megakadályozva a 
jogosúlt lelkészek. A folyó évi illetmény kiutalása jnég 
folyvást késik. Abból az alkalomból, hogy az özve­
gyeket illető kiegészítő részletek kérdésében köztudo- 
más szerint a vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
részéről olyan irányú intézkedések fognának érvé­
nyesülni, hogy az adminiszlrator-lartási átalány címén 
jutnának az özvegyek bizonyos kárpótláshoz, ide iktat­
juk a nevezett minisztériumnak az egyetemes convent 
elnökségéhez 1899. évi december 13-án 96699 szám 
alatt intézett leiratából a következő passusl: „Jelen 
alkalommal azt is érinteni kívánom, hogy a lelkészi 
álláson időközben ne tán bekövetkező személyi válto­
zásokra való tekintettel, ezen kiegészítési összegek 
éppen oly tekintet alá esnek, mint a lelkészi jöve­
delem egyébb tételei s részei, éppen azért a kiegészí­
tési összeg azon része tekintetében, a melyre nézve 
valamely lelkésznek igénye (pl. 1899. jan. 1-én) meg­
nyúlt: a jogutódlás rendes szabályai alkalmazandók/ 
Hogy minernü cél indíthatta a nagyméltóságú kultusz­
miniszter urat erre az itt közölt nyilatkozat-tételre, s 
hogy csupán abból a szempontból kivánta-e ezt meg 
jegyezni, melynélfogva a megürült lelkészi állomást 
elfoglaló lelkész a hivatali előd által élvezett kiegé­
szítési javadalomra eo ipso jogosítva van, vagy talán 
a lelkészi egyébb jövedelmek egyébb tételei természetének 
mérlegelésére azért mulat reá, mert valahogy az öz­
vegyek vagy lelkészi árvák kegyeleti idejére is gondolt 
volna: azt mi nem tudhatjuk, bár a kitételek latolása 
ilyesmire is enged következtetést. De hogy a köznézet 
egyházkerülctszerte olyan irányban nyilatkozott, melynél­
fogva az özvegyek párhuzamosan egyébb lelkészi java­
dalmazással csakugyan jogosítva vannak az egyházi 
szolgálattal való ellátás idejére a kiegészítő illetmény 
megfelelő részletére, ketségenkivül igazolja egyház" 
kerületűnk 1900. évi májusi közgyűlésének 19. jkvi 
sz. a. hozott határozata, mely a 3-ik pontban ezt 
mondja: „az időközi változásoknál a kiegészítést nyert 
fizetésből a távozó lelkész a megszolgált részt, halál­
esetnél pedig az özvegy vagy a gyermekek élvezik 
azon esedékes részt, mely idő alatt a lelkészi hivatal 
ellátásáról gondoskodnak.“ Ha ennek ellenére nem 
sikerülne a kérdésnek ilyen értelmű megoldása, egygyel 
több okunk van azon bánkódni, hogy a congruakérdés 
nagy fontosságának kellően nem méltatása miatt állam­
kormánynál és saját egyházi hatóságainknál készület- 
lenül vétetett folyamatba a rendezés, s a sokféle ága­
zató igények közkivánatú kielégítése helyett az a baj 
fenyeget a kiállott tortúrák után is, hogy a remélt, 
várt s ígért méltányosság kicsinykedésekben forgácso

•ódik szét. Szives figyelmébe ajánljuk a convent! ille­
tékes küldöttségnek egyházkerületi közgyűlésünk idézett 
határozatát.

— Goethe és a reformatio. Németországban 
1817-ben 3 százados jubileumát ülték a reformátiónak. 
Erre az alkalomra a „nagy német“ egy memorandumot 
irt, a melyben azt indítványozta, hogy a reformatio 
ünnepét nem október 31-kén, hanem a lipcsei csata 
napján október 18-kán kellene megünnepelni s ezzel 
olyan átalános nemzeti jelleg adatnék ennek az ünnep­
nek, hogy azon minden jó gondolkozású katholikus 
résztvenne. Ugyanezen müvében a katholicizmust 
„pogány zsidóságnak“ nevezte s azt akarta, hogy 
emelni kell egy olyan szobrot, mely a Krisztust ábrá­
zolja lábainál 3 legbizalmasabb tanítványával, elől 
Lutherrel, hátul Pállal s oldalán Augustinnal és Atha- 
náziussal. Ezzel azt az erőt akarta symbolizálni, mely 
a protestantismusban mindig megvan s a katholicis- 
mussal szemben leghatásosabb.

— Ki akar egyéves önkéntes lenni ? Bizonyára 
akárhány fiatal ember van, ki annak idején tanulmá­
nyait félbehagyta s így a 3 éves terhes katonai szol­
gálatnak néz elébe. Debrecenben már évek óta sike­
resen működik az országszerte kitűnő hírnévnek örvendő 
Lichtblau Albert-íéle miniszterileg engedélyezett ka­
tonai előkészítő tanfolyam, (tanbizottság: eddei Draugenzt 
János m. kir. ny. honvédezredes, Mayer Adolf es. és 
kir. ny. őrnagy) melyben azon ifjak, "kik még sor alatt 
nem állottak, foglalkozásukra és elökészültségükre való 
tekintet nélkül rövidesen megszerezhetik az egyéves ön­
kéntesig jogot. Felvilágosítást és prospektust készséggel 
küld Lichtblau Albert igazgató Debrecen.

— Fertőző betegségek ellen, melyek leginkább 
az egészségtelen ivóvíz által terjesztetnek, biztos óvszer 
a tiszta egészséges ásványvíz. Felhívjuk tehát olva­
sóink szives figyelmét a „Kristály Szl.-Lukácsfürdői Iicgvi 
forrás hirdetésére.“

Szerkesztői üzenet.
Többeknek. A szerkesztőségnek sokkal nagyobb az elfog­

laltsága, semhogy a kéziratok visszaküldését magára vállalhatná. 
Ilyesmi nem szokás más lapoknál sem. Ugyanazért arra kérjük 
tiszteit munkatársainkat, hogy a mit beküldőnek, azt többé vissza 
ne várják: hiszen a nyomdában a kézirat különben is szét­
szedetik s mindenesetre elszennyeződik annyira, hogy az minden 
további használatra értéktelenné válik. — B. S. Bátya. Marad 
az eddigi viszony. Szives üdvözlettel. — N. I. Harasztos. Bejött; 
sort kerítünk rá. — P. S. H.-Szoboszló. Az ilynemű irodalmi 
vállalatok pártolásának s a nagyobb s szélesebb körű hatás biz­
tosításának egyik legegyszerűbb neme az volna, ha p. o. a lel­
kész, minden olyan helyen, a hol olvasókör van. (pedig mai 
napság már hol nincs?) ezzel az olvasókörrel előlizettetne. Ezen 
az úton csakhamar meg lehetne kétszerezni az előfizetők számát: 
a minek aztán a haszna kettős volna. Bellát mi kálvinisták nem 
olt születtünk, a hol az élelmességet osztogatták. Íme a katlio- 
likusoknak a múlt év végén összesen 392 olvasókörök volt az 
országban s biztosan merjük állítani, hogy túlnyomólag minde- 
nikbe kath. szellemben szerkesztett lapok és folyóiratok jártak. 
Hát csakis így lehet közszellemet teremteni. Ezt mi már a múlt. 
évben mcgirluk.

Tartalom- jegyzék: Van-é szükségünk felekezeti népisko­
lákra? Padrah Sándor. -— A városi nagy egyházak sorsa. 
Hr. Ferency Gyula. — Anyagi érdekeink. Beregi. — Ta h ügy 
Tanügyi bizottsági ülés.' Vallásoktatás, ilj. Lánezy József. 
— Irodalom. — Külföld: A bázeli missió. — E. — 
— A holland egyházi életből. Birtha József. — Különfélék. 
Szerkesztői üzenet.

Felelős szerkesztő: ERŐSS UAdOS.
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Pályázat
;i makói t*v. lel. egyház egyik segédlet kész i 

állásúra.
Fizetés: évenként 1200 egyezerkétszáz ko­

rona. mely havi elöleges részletekben adatik ki.
hgy szobából álló lakás, a lelkészlakon.
Az allami s községi tanintézetekben a másik 

segédlelkészszel egyenlően megosztott hittanitá- 
séit meghatározott évi díjazás fele része.

Kötelessége a megválasztandó segédlelkész­
nek a templomi és temetési szol-álatokat a 
lende- lelkészszel hetenként felváltva teljesíteni, 
a lelkész bárminemű akadályoztatása esetén, 
alhil vett utasításra köteles a reá bízott teendő­
ket minden ellenmondás nélkül végezni, egy- 
'■xóv.d főnöke minden hivatalos rendelkezésének 
köteles eleget tenni. Köteles minden második 
Ili ién a tanyai községi iskolákat az egyház által 
előállítandó fogaton meglátogatni a hitoktatás 
teljesítése s arra való felügyelet céljából. A vá- 
la.-zti> :{ évről ;$ évre érvén vés. ;} havi kölcsü- 
nu' h'hnondás mellett. Pálvázók kötelesek a 
makói cv. rét. egyházban próbaszónoklatot tar­
tani. melynek idejét az egyháztanács tűzi ki.

Kérvények alólimtt elnökséghez föl vő év 
tebrnár 20-ig küldendők be.

Nagyíiszteleíü s tekintetes egyházi elöljáróság.
Elmúlaszthatatlan kötelességemnek tartom 

a nagytiszteletü és tekintetes egyházi elöljáró­
ságokat értesíteni arról, hogy 8 éve fennálló

orgona építészeti műtermemet,
mely eddig Széchényi-utca 1805. szám alatt volt, 

1899. év november hó 1-től

Darabos-utcza 7. szám alá
teljesen e célra újonnan épített házamba he­
lyeztem át, ahol azt a mai kor kívánalmainak 
megfelelően rendeztem be úgy, hogy bármilyen 
nagyságú és kivitelű orgonákat, állító termemben 
teljesen elkészíthetek s azokat átvizsgálás után 
megrendelési helyökre szállítom. Munkám jósá­
gáról kezeskedik azon nagyrabccsült pártfogás, 
hogy évente 10—15 ev. reform, egyháznak 
szolgálok munkámmal s magam is, mint refor­
mátus vallású, egyházam érdekét tartam szem 
előtt s úgy az arakban, mint a kivitelben a 
teljes megbízhatóságra törekszem.

Továbbra is szives pártfogásukba ajánlva 
magamat, maradtam teljes tisztelettel

I—•> A makói ev. ref. egyháztanács 
elnöksége.

Kerékgyártó István
orgona-epito

NEUjVIflMM ]VI“ ezég debpeezeni ápuházápól.

A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész és 
tanító urai előtt nem ismeretlen a

„NEUMÄWfl M.“ ezég
Hiszen évek hős zu sora óta. a mióta ez a 
'■zeg a közönség osztatlan bizalmát bírja. 
iai.es eset rá. hogy c nagy egyházkerület 

1 le‘keszei, tanítói Debreczenben járva, ne 
tekintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházat.

A kitűnő minőségű férfi-, fin- és gyer­
mek-ruhákkal felszerelt áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a 
szülök, kik gyermekeik ruhaszükségletét itt 
szerzik be.

A nagytiszteletü lelkész és tanító urak 
oebreczenbe jőve ne mulaszszák cl ezt a 
látványosság számba menő hatalmas áruhá­

zát megtekinteni. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolidság 
nak. olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Élénk 
az üzlet az év minden szakában, mert a 
vevők óriási tömege helyből úgy mint vidék 
röl a Neumann M. céget keresi föl.

A cég főtörekvése az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülmények között fen- 
tartani, de arra nem is volt eset, hogy 
Aeumann .1/. áruháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság tekin
te*é°e" a Neumann cég árúi versenyen 
felül allanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész és tanító 
urai pedig különösen bizalommal fordúlhatnak 
azt üzlet vezetőjéhez, mert hiszen, mint 
törzs vevoKözönség különös figyelemben 
részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt a régi 
kitűnő hírnevű előkelő céget.

NEI1Mal'1 EDebreozen, főtér, a postával szemben.
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